

- Без сомнения. Будучи разлито по всему организму планеты и во всем обитающем на ней, первобытное вещество всюду поддерживает жизнь; но оно разрушило бы всякий организм, который пришел бы в прямое и безмерное соприкосновение с могуществом этой грозной стихии, т.е. такой организм разлетелся бы на свои первоначальные атомы.

Вы знаете, что центром всякой клеточки или собрания пассивных атомов является одна из тех несознательных индивидуальностей, вся роль которых заключается пока только в представительстве жизненного тока, т.е. отталкивании или притяжении различных флюидов, вредных или необходимых для поддержания и питания этого мирка. Такое бессознательное существование, хотя и кажется бесконечным с точки зрения человека, тем не менее, чрезвычайно хрупко и очень немного надо, чтобы оторвать индивидуальность от центра, раз только первые связи с материей нарушены духами, облеченными на то правом. Так сильные атмосферические сотрясения, колебания почвы и т. д. часто бывают сигналом громадного перемещения среди этих невидимых жителей. Миллиарды их, уже готовые в путь, выделяются из материи и уносятся сильными, образующимися тогда, вихрями; тогда как другие, стоящие еще на первой ступени существования, занимают их место. Ибо в природе нет застоя и все возобновляется в определенное время, хотя и невидимо для человека, но на основании непреложных законов.

Здесь действует тот же закон, что в вашей крови, которая также совершенно возобновляется в известное время, а вы не замечаете этого, и ваша внешность от того не изменяется. Кроме того, происхождение несокрушимой психической искры через минеральное царство играет первенствующую роль и определяет основы дальнейших существований.

Будучи связаны с клеточками, которые своими бесчисленными массами составляли какой-нибудь слой земли, скалу и т.д. эти миллиарды первообразных душ были окованы одновременно флюидическими токами,пущенными вниз рабочими духами. Все про-

никались одинаковыми впечатлениями, насыщались одинакового состава флюидами, выделяли те же истечения, и, таким образом, вся масса с течением времени получила однообразие частиц, которое составляет сущность их организма и, развиваясь, действует на них будущие организмы.

С этой, первой ступени жизни идет расовое различие, которое с первой же минуты дает определенный, своеобразный химический состав, отличный от других организмов.

Однообразие это остается, как основа на будущее, продолжается в семействах растений, в животных породах и, наконец, среди рода человеческого начиная от расовых отличий по цвету кожи, форме черепа и т. д. до распределения народов одной расы, как например, славяне, германцы, романцы белой расы. Не пустая вовсе болтовня, будто каждый народ имеет различный аромат. Это верно. Потому что в основе у каждого - особый химический состав. Образуется нового рода влечение, которое об'единяет, особенно мало развитых духов при их воплощениях; но и духи совершенные предпочитают воплощаться среди народа, химическая основа которого соответствует их астралу.

- Знакомство с запахом дает возможность добраться до первобытного источника происхождения народов и отдельных личностей, потому что он сохраняет в растении и животном.

Зу Какой же другой фактор, кроме разума, мог бы сделать все, что делает животное.

Это слово "инстинкт" человек выдумал по высокомерию, чтобы охранить собственное величие. Если бы люди, забыв свое глупое тщеславие, пожелали открыть глаза и видеть очевидность, однажды работы животных послужили бы им доказательством их собственного происхождения с самых низов лестницы существ.

Среди животных человек нашел бы все то, что он горделиво считает признаком своего божественного происхождения. Если-бы он пожелал увидеть, то я сознал бы, что является лишь более усовершенствованным плагиатором. Среди этих меньших, презираемых братьев есть хлебопашцы, химики, архитекторы, ткачи, рыболовы, пловцы, могильщики, математики, певцы, музыканты, воины и т. д.; все искусства и ремесла имеют своих представителей.

Также и относительно общественных организаций и форм правления: вы найдете у них монархии, республики, рабочия ассоциации, царей и цариц, гаремы и гинекеи. В меньшем виде, у них заметны те же фразы развития, через которые проходят народы: касты, воины, или военные экспедиции для захвата невольников. Словом, наше общество полностью отражается в мире животном.

- Ты забываешь ссоры, соперничество, вражду, - перебил его Супрамати. - Я видел вчера целые битвы среди этих микроскопических школьников и задача их учителей должна быть не из легких.

- О, разумеется, их миссия одна из труднейших. Чем ниже порода, тем легче влиять на нее и внушать послушание; но по мере развития существа, в нем расцветают непокорность, леность и ропот.

Эти крошечные существа, - ленивые, капризные и эгоистичные, - считают своего учителя угнетателем, понуждающим их к работе, которая им не нравится. Но самым трудным для дисциплинирования и руководства элементом являются духи животных, которые при воплощении побывали в непосредственном соприкосновении с человеком и испытали на себе всю его жестокость. В загребный мир они вступают полные ненависти и жажды мести.

Велики преступления человека перед низшими и беззащитными существами, над которыми он самовольно присвоил себе право жизни и смерти; он убивает их, истребляет и мучает с безпримерной жестокостью.

Слепой и безжалостный, в надменности своей человек не сознает, что создает себе лютых врагов. Дух животного начинает смотреть на духа человека, как на своего самого жестокого врага и, по мере своих сил, отплачивает ему злом за выстраданные мучения. Не даром говорят: "животное чувствует, кто его любит"; но вообще оно избегает человека. Только уже очищенные и высокие души стараются снискать расположение низших существ, с любовью руководят ими, воздерживаются от дурного с ними обращения и создают себе друзей в их среде. Те, кто грубо обращаются с животными и мучают их, создают тем непокорное, враждующее, желчное население. По непреложному закону прогресса, эти миллиарды духов облекаются временно плотью; но,

когда они возвращаются в потусторонний мир, все их дурные страсти вспыхивают и, повторяю вам, очень трудно руководить этими массами.

У этих нисших народов существует расовая ненависть, точно так же, как у их братьев - людей. Кроме того, здесь действует еще один великий принцип. Две враждебные силы, - добро и зло, - царящая во вселенной и оспаривающая ее друг у друга, дают себя знать с самого начала человечества. Потусторонний мир разбит на два лагеря: небесное светлое воинство и армия ада, которая рассчитывает взять приступом стены неба, скрывающие высочайшую тайну.

Каждая из двух враждующих сторон старается навербовать себе союзников и создать орудия борьбы; по этой причине вы видите во всей одушевленной природе деятельности агентов добра и зла.

Уже среди минералов есть такие, что содержат в себе смертельные яды; с другими как-будто бы неразлучно связано несчастье. В растительном мире сколько есть адских растений, особо приспособленных к сатанинским действиям и мрачным обрядам черной магии. Такие растения всегда зловредны добродетельному человеку, полезному животному, питательному растению.

Между животными разделение на два лагеря оказывается еще заметнее. Существует великое множество вредных пород животных, о которых не без основания спрашиваешь себя, к чему они существуют. Хотя существа эти и низшия, но они одарены уже утонченной злобностью. Уничтожение - цель их жизни; вредят людям и животным противоположного лагеря - их главное занятие.

Из этих адских пород укажу, между прочим, на смертоносные растения, которые, обиваясь вокруг дерева, душат его, или на нечистых насекомых, как клопы, блохи, вши, черви-точили, крыси, гиены и, вообще, животные, питающиеся падалью. Все они прячутся в щелях, расселинах, норах, ползают во тьме, избегая света и, если взмотреться внимательнее, то убедитесь, что все высшей породы и полезные человеку животные избегают, боятся и ненавидят этих исчадий ада.

- Так значит, черноватые духи с демоническим взором наставники зла? - спросил Дахир.

- Именно. Сатанинский стан работает по мере сил над расширением своего поля действия и, подобно тому, как пионеры света внедряют в своих учеников добро, красоту и пользу, так деятели зла учат своих учеников изощряться в искусстве наносить вред, разрушать, причинять страдания.

Я уже говорил, что своей неслыханной жестокостью к животным люди гонят в невидимый мир миллионов существ, снедаемых ненавистью, желчью, жаждой мести, которая легко становится добычей злых духов. Позабыв уроки наставников света, существа эти втираются в мирную среду своих братьев, развращают их, внушают бунт и еще более затрудняют работу наставников. С течением времени эти нисшие духи перерождаются в легионы демонов, в упорных противников всего чистого, полезного и светлого.

Человек - слеп и не понимает совершающегося вокруг него в том пространстве, которое кажется ему пустым и прозрачным; он и не подозревает, какой ад кипит и трещит около него.

С пошлой беспечностью невежества, он глумливо смеется, когда прочтет в книге магии, что тот или другой демон повелевает столькими-то легионами демонов; для "посвященного" это значит, что такой или иной злой дух властвует над легионами нисших духов, духов животных, и направляет их действия сообразно своему желанию или по внушению мстительного чувства.

Никто еще пока не об'яснил научно причины внезапного появления миллионов мышей, неизвестно откуда взявшись и уничтожающих поля, или тучь саранчи, пожигающей посевы. Какое неведомое дуновение направляет их, да и множество иных врагов, уничтожающих и сводящих на нет человеческий труд?

Человек кичится обрывками своего знания, хотя все-таки несомненно идет по пути прогресса и усидчивым трудом, открывает не одну полезную истину. Тем не менее, ученый, действительно достойный этого имени, сознает, что он еще только невежда, а под скальпелем и в цифрах ищет "бесконечное", тогда как мнимые ученые с презрением заявляют, что в мире невидимом ничего нет. Между тем, они ведь наблюдают лишь производные этого мира причин.

Кто, например, знает истинное происхождение повальных и неизлечимых болезней, эпидемии самоубийств, сумасшествия, убийств, которые, подобно урагану, охватывают внезапно человечество? Откуда берутся миллиарды микроорганизмов, которые заражают воздух, порождают неизвестные болезни, прививаются к человеческому организму и убивают его, пожирая ткани, или, наконец, ослепляют человека и заражают его душу?

И почему так часто бывает, что неизлечимые болезни эти, не поддающиеся врачебной науке, излечиваются чудесами, молитвой, святой водой? Разве не доказано неопровергимыми фактами, что эпидемии, засуха и другие катастрофы прекращались после религиозных процессий и общей молитвы?

Именно в эпоху вырождения, когда падает вера, разлагается семья, а разврат и порок овладевают обществом, тогда-то с наибольшей силой и свирепствуют страшные эпидемии. Преграда, созданная вмешательством чистых и светлых флюидов, рушится, а всякого рода излишества и безпутства порождают смертоносные микробы повальных болезней, физических и духовных, проис текающих из преступных деяний.

И эти микроорганизмы тучами носятся в пространстве, отыскивая благоприятную среду для своего развития, потому что заразы не бывает там, где порок не находит для себя подходящего материала.

Порочный человек, как дымящаяся куча навоза, притягивает к себе вредоносные бациллы, которые проникают сначала в его ауру, затем просачиваются в поры организма и обрушаются на ту именно часть тела, которая является орудием господствующей страсти человека. Если человек жаден и пророжорлив, развратен и чувственен, то и зараза поражает соответствующие органы. Если извращенный мозг развивает одни лишь преступные мысли, нечистые вожделения, циничные образы, то и разрушительная стая прицепляется к этому славному слуге разума, овладевает им, порабощает его, вырабатывает смертоносные флюиды зла, пока, наконец, жертва не валится в пропасть безумия, самоубийства или убийства. А когда телесное орудие разбито, подобно сосуду, лопающемуся от слишком сильного давления пара, тогда стая невидимых врагов набрасывается на разлагающийся труп, пожирает его и в свою очередь умирает, чтобы возродиться в ином мире и двинуться дальше в иерархии зла.

Ах, друзья мои! Если бы мы могли втолковать людям, как важно следить за своими мыслями, создавать при их помощи только добрые, прекрасные, чистые образы, чтобы из рассадника мышления исходили лишь потоки света, воздвигающие вокруг человека как-бы священную ограду, которую не в состоянии преодолеть эти ужасные ублюдки пространства! Если бы они послушались нашего крика: храните чистоту сердца и вы будете неуязвимы!

Чем больше население планеты наводняется исчадиями ада, тем скорее ее постигает разрушение и наступает частичный или полный катаклизм. Равновесие нарушено, а излияния дла, становясь преобладающим элементом, отягчают атмосферу, мешают правильному обмену кислорода и азота, вызывают атмосферные беспорядки. Непомерная эксплуатация, скажу прямо, грабеж всех земных богатств истощают землю; климат изменяется, холод, засуха или избыток влаги уничтожают плодородие почвы и вызывают голод. Растительные соки иссякают, прекращается правильный обмен необходимых веществ среди различных царств природы. Растительность становится жалкой и слабой; население дает людей хилых, нервных, болезненных, стареющих преждевременно, предрасположенных к порокам и болезням, которые человечество само породило.

В конце концов, планета умирает и ад торжествует победу, радуясь, что уничтожен чудный цветок божественного творчества.

Поэтому, когда новая планета вступает в жизнь, законодатели, духи избранные, знающие основные законы творения, устанавливают строгия правила, ограждающие добродетель, учреждают культ Божества и священным ореолом окружают земледелие и вообще все, что растет и рождается на земле, добы оградить его по мере возможности от влияния адова.

В человеке врождена потребность молиться, обрять Верховное Существо, неведомыя и таинственные силы, управляющие его судьбою, для поклонения которым он посвящает особое место. Создание бессознательно чувствует, что молитва служит ему связью с Творцом, спасительной цепью, которая соединяет его с небом, ограждает от множества опасностей и привлекает к нему на помощь невидимых покровителей.

Тот же непреложный инстинкт внушил первоначально людям освящать поля, плоды, скот, жилища, дабы привлечь на них благотворные токи, светлые и чистые флюиды, отговаривающие бесов.

Какое величайшее заблуждение воображать, будто человек делает угодное Богу и его служителям, созиная в их честь храмы и молясь им! Ни верховное, неизреченное Существо, ни исполнители воли Его в этом не нуждаются.

Человек воздвигает храм исключительно для себя, чтобы иметь особое место, священную ограду, твердыню против вторжения духов зла.

Он ставит там престол, чтобы в одном месте сосредоточить божественный ток, привлеченный молитвою; священные песнопения, наполняющие церковь, порождают вибрации, которая поддерживает приток святого огня и собирают лучезарное, не загрязненное бесами вещество, откуда человек черпает силы душевные и телесные. Курения, всюду, во все времена и во всех культурах сопровождавшие божественную службу, распространяют ароматы, которые отгоняют и рассеивают нечистых виделения, приносимые с собою людьми в храм.

В древности все эти вопросы, тщательно изученные, применялись с полным знанием дела. Моисей, например, подобно перечисляет материалы, необходимые при построении святого места и для предметов богослужения: золото, серебро, слоновая кость, кедровое и сандаловое дерево; для курений - амбра и ладан, оливковое масло, чистый воск, вырабатываемый пчелами, как чистыми насекомыми, сопровождающими работу пением молитв на своем языке.

Священнослужители, подчиненные относительно чистоты драконовым законам, должны были носить льняные одежды; а алмазы, рубины, изумруды, сапфиры и другие драгоценные камни, украшавшие нагрудник первосвященника, все имели магическое, мистическое и символическое значение. Жемчуг, между прочим, на который большой спрос в обществе и который ценится высоко, не входил в число этих драгоценностей, несмотря на свою красоту; он считался нечистым, не приносящим счастья.

Со всех точек зрения, человек сам нуждается в Боге, великих покровителях планеты и в тех, кого вы называете святыми; это необходимый атрибут всех истинных

религий, как наследие великих посвященных и посланников, Божиих. Все такие верования признавали невидимых покровителей и новорожденного ребенка посвящали или божеству, или святому. Верование это, в настоящее время поруганное и считаемое предрассудком; имеет, как видите, свои глубокия и справедливыя основания; источник его теряется во мраке глубочайшей древности и составляет одну из великих тайн культа. Имя связывает человека с высшим духом и целой группой духов, которыми тот руководит и которым покровительствует; голос народный называет его ангелом хранителем, ангелом имени человека.

Также точно и изображения святых, статуи, мощи, даже идолы, являются /для прозорливого/ очагами света; ибо всякая молитва, всякая благочестивая мысль, всякий горячий призыв дает луч светозарной материи, которая пристает к этому символическому изображению, проникает насквозь и в некотором роде оживляет его. Места, посвященные культу, - церкви и храмы, - как постоянно наполненные изображениями божества, благотворными ароматами, гармоническими вибрациями, освещенные неугасаемыми лампадами, в буквальном смысле являются убежищем для человека. Там, перед каждым из очагов лучезарного света, в единении с неведомыми, могучими силами, находится хранилище нравственной и физической помощи, готовой к услугам каждого, способного двинуть ее.

И чем больше в церкви таких очагов света, тем они могущественнее, выделяемый ими свет чище, молитва человека действительнее, тем скорее она облегчает и очищает его. Отсюда, из этого основания проистекает уверенность в помощи чудодейственных икон и статуй, как например Лурдской Богоматери, святое место, колодезь и источник которой обладают неизвестными и неуловимыми целебными свойствами, излечивают болезни, признаваемые "наукой" неизлечимыми, и восстанавливают жизненные вещества в организме.

32 - Но прежде, раз уж мы заговорили снова о бесах, прибавлю одно замечание, которое забыл раньше. Одна из причин, помогающих злому духу легко входить в человеческое тело и способствующих вырождению населения, заключается в оспопрививании; можно смело сказать, что столь странное лекарство хуже самой болезни, которую оно должно предовратить.

В здоровое тело взрослого или беренка вводится испорченное, разлагающееся вещество, да еще взятое от животного. Операция эта, которой притом сильно злоупотребляют, вводит в человеческий организм не только гнилостную материю, но вместе с нею флюиды и частицы животного, что, мало-по-малу, перерождает породу, делает ее грубой и некрасивой, внедряет скотские инстинкты, придает животное выражение лицу и даже часто останавливает умственное развитие, вследствие введения низших элементов. Во всяком случае, это неблагоприятно действует на тело, физическое и астральное, делаясь источником разных болезней телесных и духовных. Несомненно, что это варварское изобретение является наилучшим средством приведения рода человеческого обратно в животное состояние и открывает широкое поле действия для адской тли.

- К одному из величайших и дивных покровителей этой злополучной страны, против котороу ад ведет в настоящее время жесточайший приступ.

45 - Во время последнего моего пребывания среди людей, я заметил, что религиозный дух угасал все более и более; что же будет, если столь необходимое чувство веры совершенно исчезнет в человечестве? - задал вопрос Супрамати.

- Разумеется, первым следствием подобного положения вещей для человечества явится громадное умножение преступности; а по мере того, как люди будут двигаться дальше по пути порока, преступлений и других мерзостей, рол человеческий будет дурнеть, вырождаться и быстро уменьшаться. Взамен того, в ужасающих размерах возрастет та язва невидимого мира, которая и теперь уже первый атмосферный слой, окружающий землю, обращает в настоящее чистилище, если не в ад для всякого духа, сбросившего тело. Я говорю о полчищах выкидышей, о тех несчастных духах, которые пригвождены к земной атмосфере.

Втолкнутые в плоть космическим законом воплощения и затем будучи насилено вырваны из этой среды во время формирования земного тела, они оказываются в пространстве с астралом, покрытым точно толстой корою жизненными флюидами, собранными на значительное число лет. Тогда происходит странное и тягостное для

духа явление: астральное тело питается этими жизненными запасами, оставшимися без употребления, растет, развивается неестественным образом и получается какая-то амфибия, - получеловек, полудух, пригвожденный однако к земле и испытывающий потребности земных.

Существа эти чаще всего становятся бесами, которые подстерегают людей и животных, чтобы высасывать из них жизненную силу. Иногда они внедряются в тело живого человека, чтобы насладиться с ним плотскими удовольствиями. Будучи духами одержащими, по преимуществу, они толкают человека на преступление или подводят под несчастье, катастрофу и т. д. чтобы насытиться пролитой кровью, запах коей опьяняет их и доставляет невыразимое наслаждение. Народ, по своему безошибочному чутью, зовет их кикиморами; но люди и не подозревают даже страшного согущества этих ларвических, вампирских существ.

*65* Геологические перевороты потрясают планету и жизнь, как будто, останавливается; а через некоторое время отдохнувшая свои силы и обновленная земля принимается за прежнюю работу. И так до окончательной катастрофы, которая может быть ускорена или отдалена; смотря по тому, сберегут ли или расточат обитатели планеты силы матери-кормилицы, - закончил Эбрамар.

*67* - Отчего неосуществимой? Почем ты можешь знать, что опыт, о котором ты говорил, не был испробован где-нибудь в бесконечном пространстве? Позволь мне прибавить, что мысль человеческая не может изобрести чего-либо несуществующего. Невозможное не может зародиться в мысли; значит, всякая идея, как бы странной она ни казалась, где-нибудь существует, иначе мысль не могла бы формулировать ее.

*70* Поймите, дети мои, что эластичная душа мага должна уметь гнуться и применяться ко всяким положениям и, кроме того, не может становиться совершенно чуждой человечеству. Предназначенная нам в будущем роль ставит необходимым условием, чтобы мы всегда оставались, до некоторой степени, в сношениях и соприкосновении с поколениями, сменяющими одно другое на земле. Это - основной закон нашего братства,

всегда точно сохранявшийся. Нашi члены появлялись в обществе, как простые смертные, вмешивались в толпу и следили за ее физическим и умственным развитием.

- Ах, какой сегодня неудачный день! Неужели я, в самом деле, должен напоминать магу высшей степени, что во всем им предпринимаемом он должен по принципу гнать прочь от себя отвращение и сомнение, этих двух микробов, которые в корне подрывают всякую удачу в предприятии.

Разве вы забыли, что мы переживаем нашу землю и что на новой планете, куда попадем, мы сделаемся основоположниками новой цивилизации, имена коих будут чтиться наравне с Гермесом, Рамой, Заратустрой и прочими великими наставниками человечества, о которых сохранилось предание между людьми, как о божественных царях, современниках золотого века.

- Ты побываешь, может быть, на месте, где стоял некогда Париж? - задумчиво спросил Супрамати.

- Нет, это менее интересует меня. Но я узнал, что обе эти страны об'единились в одно еврейское царство, и мне любопытно взглянуть, как устроились у себя евреи, эти всегдашие разрушители всякого государственного строя, эти нарушители всяких законов, устанавливающих честную жизнь человека. Еще одна новость, которая может огорчить тебя, если под оболочкой мага живет еще англичанин!

- Неужели и Лондон пострадал от катастрофы, уничтожившей Париж? - с живостью спросил Супрамати.

- Увы, хуже того! Страшная катастрофа уничтожила большую часть Англии, поглощенную затем океаном.

- Для знания не существует ни прошедшего, ни настоящего, ни будущего, - произнес он мелодичным, издалека словно звучавшим голосом. - Безусловное знание есть тайна, существовавшая раньше нас и которая будет существовать всегда, потому что она есть сущность самого Божества, не имеющего ни прошедшего, ни настоящего, ни будущего, сведение Которого никогда не изменяется, не уменьшается и не увеличивается.

Но для создания, сотворенного этим бесконечным существом, познания эти накапливаются атом за атомом. Приобретаемое знание подобно лампе; чем совершеннее ее прибор, тем более она дает света. Первые люди довольствовались горевшей веткой; потом явились факелы; за ними масляные лампы; масло сменилось газом, газ электричеством, а будущее готовит еще более совершенный свет.

Такова человеческая душа, -бессмертная лампа, и назначение ее загореться светом совершенным.

~~Без сознания.~~ Будучи разлито по всему организму планеты и во всем обитающем на ней, первобытное вещество всюду поддерживает жизнь; но оно разрушило бы всякий организм, который пришел бы в прямое и безмерное соприкосновение с могуществом этой грозной стихии, т.е. такой организм разлетелся бы на свои первоначальные атомы.

Вы знаете, что центром всякой клеточки или собрания пассивных атомов является одна из тех несознательных индивидуальностей, вся роль которых заключается пока только в представительстве жизненного тока, т.е. отталкивании или притяжении различных флюидов, вредных или необходимых для поддержания и питания этого мира. Такое бессознательное существование, хотя и кажется бесконечным с точки зрения человека, тем не менее, чрезвычайно хрупко и очень немного надо, чтобы оторвать индивидуальность от центра, раз только первые связи с материей нарушены духами, облечеными на то правом. Так сильные атмосферические сотрясения, колебания почвы и т. д. часто бывают сигналом громадного перемещения среди этих невидимых жителей. Миллиарды их, уже готовые в путь, выделяются из материи и уносятся сильными, образующимися тогда, вихрями; тогда как другие, стоящие еще на первой ступени существования, занимают их место. Ибо в природе нет застоя и все возобновляется в определенное время, хотя и невидимо для человека, но на основании непреложных законов.

Здесь действует тот же закон, что в вашей крови, которая также совершенно возобновляется в известное время, а вы не замечаете этого, и ваша внешность от тона не изменяется. Кроме того, происхождение несокрушимой психической искры через минеральное царство играет первенствующую роль и определяет основы дальнейших существований.

Будучи связаны с клеточками, которые своими бесчисленными массами составляли какой-нибудь слой земли, скалу и т.д. эти миллиарды первообразных душ были окованы одновременно флюидическими токами,пущенными в них рабочими духами. Все про-

никались одинаковыми впечатлениями, и насыщались одинакового состава флюидами, выделяли те же истечения, и, таким образом, вся масса с течением времени получила однообразие частиц, которое составляет сущность их организма и, развиваясь, действует на них будущие организмы.

С этой, первой ступени жизни идет расовое различие, которое с первой же минуты дает определенный, своеобразный химический состав, отличный от других организмов.

Однообразие это остается, как основа на будущее, продолжается в семействах растений, в животных породах и, наконец, среди рода человеческого начиная от расовых отличий по цвету кожи, форме черепа и т. д. до распределения народов одной расы, как например, славяне, германцы, романцы белой расы. Не пустая вовсе болтовня, будто каждый народ имеет различный аромат. Это верно. Потому что в основе у каждого - особый химический состав. Образуется нового рода влечение, которое об'единяет, особенно мало развитых духов при их воплощениях; но и духи совершенные предпочитают воплощаться среди народа, химическая основа которого соответствует их астралу.

- Знакомство с запахом дает возможность добраться до первобытного источника происхождения народов и отдельных личностей, потому что он сохраняет в растении и животном.

Какой же другой фактор, кроме разума, мог бы сделать все, что делает животное.

Это слово "инстинкт" человек выдумал по высокомерию, чтобы охранить собственное величие. Если бы люди, забыв свое глупое тщеславие, пожелали открыть глаза и видеть очевидность, одни лишь работы животных послужили бы им доказательством их собственного происхождения с самых низов лестницы существ.

Среди животных человек нашел бы все то, что он горделиво считает признаком своего божественного происхождения. Если-бы он пожелал увидеть, то бы сознал бы, что является лишь более усовершенствованным плагиатором. Среди этих меньших, презираемых братьев есть хлебопашцы, химики, архитекторы, ткачи, рыболовы, пловцы, могильщики, математики, певцы, музыканты, воины и т. д.? все искусства и ремесла имеют своих представителей.

Также и относительно общественных организаций и форм правления: вы найдете у них монархии, республики, рабочие ассоциации, царей и цариц, гаремы и гинекеи. В меньшем виде, у них заметны те же фазы развития, через которые проходят народы: касты, воины, или военные экспедиции для захвата невольников. Словом, наше общество полностью отражается в мире животном.

- Ты забываешь ссоры, соперничество, вражду, - перебил его Супрамати. - Я видел вчера целые битвы среди этих микроскопических школьников и задача их учителей должна быть не из легких.

- О, разумеется, их миссия одна из труднейших. Чем ниже порода, тем легче влиять на нее и внушать послушание; но по мере развития существа, в нем расцветают непокорность, леность и ропот.

Эти крохотные существа, - ленивые, капризные и эгоистичные, - считают своего учителя угнетателем, понуждающим их к работе, которая им не нравится. Но самым трудным для дисциплинирования и руководства элементом являются духи животных, которые при воплощении побывали в непосредственном соприкосновении с человеком и испытали на себе всю его жестокость. В загробный мир они вступают полные ненависти и жажды мести.

Велики преступления человека перед низшими и беззащитными существами, над которыми он самовольно присвоил себе право жизни и смерти; он убивает их, истребляет и мучает с безпримерной жестокостью.

Слепой и безжалостный, в надменности своей человек не сознает, что создает себе лютых врагов. Дух животного начинает смотреть на духа человека, как на своего самого жестокого врага и, по мере своих сил, отплачивает ему злом за выстраданные мучения. Не даром говорят: "животное чувствует, кто его любит"; но вообще оно избегает человека. Только уже очищенные и высокие души стараются снискать расположение низших существ, с любовью руководят ими, воздерживаются от дурного с ними обращения и создают себе друзей в их среде. Те, кто грубо обращаются с животными и мучают их, создают тем непокорное, враждующее, желчное население. По непреложному закону прогресса, эти миллиарды духов облекаются временно плотью; но,

когда они возвращаются в потусторонний мир, все их дурные страсти всыхивают и, повторяю вам, очень трудно руководить этими массами.

У этих низших народов существует расовая ненависть, точно так же, как у их братьев - людей. Кроме того, здесь действует еще один великий принцип. Две враждебные силы, - добро и зло, - царящая во вселенной и оспаривающая ее друг у друга, дают себе знать с самого начала человечества. Потусторонний мир разбит на два лагеря: небесное светлое воинство и армия ада, которая рассчитывает взять приступом стены неба, скрывающие высочайшую тайну.

Каждая из двух враждующих сторон старается навербовать себе союзников и создать орудия борьбы; по этой причине вы видите во всей одушевленной природе деятельности агентов добра и зла.

Уже среди минералов есть такие, что содержат в себе смертельные яды; с другими как-будто бы неразлучно связано несчастье. В растительном мире сколько есть адских растений, особо приспособленных к сатанинским действиям и мрачным обрядам черной магии. Такие растения всегда зловредны добродетельному человеку, полезному животному, питательному растению.

Между животными разделение на два лагеря оказывается еще заметнее. Существует великое множество вредных пород животных, о которых не без основания спрашиваешь себя, к чему они существуют. Хотя существа эти и низшия, но они одарены уже утонченной злобностью. Уничтожение - цель их жизни; вредят людям и животным противоположного лагеря - их главное занятие.

Из этих адских пород укажу, между прочим, на смертоносные растения, которые, обиваясь вокруг дерева, душат его, или на нечистых насекомых, как клопы, блохи, вши, черви-точили, кроны, гиены и, вообще, животные, питающиеся падалью. Все они прячутся в щелях, расселинах, норах, ползают во тьме, избегая света и, если взмотреться внимательнее, то убедитесь, что все высшей породы и полезные человеку животные избегают, боятся и ненавидят этих исчадий ада.

- Так значит, черноватые духи с демоническим взором наставники зла? - спросил Дахир.

17

- Именно. Сатанинский стан работает по мере сил над расширением своего поля действия и, подобно тому, как пионеры света внедряют в своих учеников добро, красоту и пользу, так деятели зла учат своих учеников изощряться в искусстве наносить вред, разрушать, причинять страдания.

Я уже говорил, что своей неслыханной жестокостью к животным люди гонят в невидимый мир миллионы существ, снедаемых ненавистью, желчью, каждой местью, которая легко становится добищею злых духов. Позабыв уроки наставников света, существа эти втираются в мирную среду своих братьев, развращают их, внушают бунт и еще более затрудняют работу наставников. С течением времени эти низшие духи перерождаются в легионы демонов, в упорных противников всего чистого, полезного и светлого.

Человек - слеп и не понимает совершающегося вокруг него в том пространстве, которое кажется ему пустым и прозрачным; он и не подозревает, какой ад кипит и трещит около него.

С пошлой беспечностью невежества, он глумливо смеется, когда прочтет в книге магии, что тот или другой демон повелевает столькими-то легионами демонов; для "посвященного" это значит, что такой или иной злой дух властвует над легионами низших духов, духов животных, и направляет их действия сообразно своему желанию или по внемлению мстительного чувства.

Никто еще пока не об'яснил научно причины внезапного появления миллионов мышей, неизвестно откуда взявшись и уничтожающих поля, или тучь саранчи, пожигающей посевы. Какое неведомое дуновение направляет их, да и множество иных врагов, уничтожающих и сводящих на нет человеческий труд?

Человек кичится обрывками своего знания, хотя все-таки несомненно идет по пути прогресса и усидчивым трудом, открывает не одну полезную истину. Тем не менее, ученый, действительно достойный этого имени, сознает, что он еще только невежда, а под скальпелем и в цифрах ищет "бесконечное", тогда как мнимые ученые с презрением заявляют, что в мире невидимом ничего нет. Между тем, они ведь наблюдают лишь производные этого мира причин.

Кто, например, знает истинное происхождение повальных и неизлечимых болезней, эпидемии самоубийств, сумасшествия, убийств, которые, подобно урагану, охватывают внезапно человечество? Откуда берутся миллиарды микроорганизмов, которые заражают воздух, порождают неизвестные болезни, прививаются к человеческому организму и убивают его, пожирая ткани, или, наконец, ослепляют человека и заражают его душу?

И почему так часто бывает, что неизлечимые болезни эти, не поддающиеся врачебной науке, излечиваются чудесами, молитвой, святой водой? Разве не доказано неопровергимыми фактами, что эпидемии, засуха и другие катастрофы прекращались после религиозных процессий и общей молитвы?

Именно в эпоху ~~н~~рождения, когда падает вера, разлагается семья, а разврат и порок овладевают обществом, тогда-то с наибольшей силой и свирепствуют страшные эпидемии. Преграда, созданная вмешательством чистых и светлых флюидов, рушится, а всякого рода излишества и безпутства порождают смертоносные микробы повальных болезней, физических и духовных, проис текающих из преступных деяний.

И эти микроорганизмы тучами носятся в пространстве, отыскивая благоприятную среду для своего развития, потому что заразы не бывает там, где порок не находит для себя подходящего материала.

Порочный человек, как дымящаяся куча навоза, притягивает к себе вредоносные бациллы, которые проникают сначала в его ауру, затем просачиваются в поры организма и обрушаются на ту именно часть тела, которая является орудием господствующей страсти человека. Если человек жаден и пророжорлив, развратен и чувственен, то и зараза поражает соответствующие органы. Если извращенный мозг развивает одни лишь преступные мысли, нечистые вожделения, циничные образы, то и разрушительная стая прицепляется к этому <sup>с</sup>лавному слуге разума, овладевает им, порабощает его, вырабатывает смертоносные флюиды зла, пока, наконец, жертва не валится в пропасть безумия, самоубийства или убийства. А когда телесное орудие разбито, подобно сосуду, лопающемуся от слишком сильного давления пара, тогда стая невидимых врагов набрасывается на разлагающийся труп, пожирает его и в свою очередь умирает, чтобы возродиться в ином мире и двинуться дальше в иерархии зла.

Ах, друзья мои! Если бы мы могли втолковать людям, как важно следить за своими мыслями, создавать при их помощи только добрые, прекрасные, чистые образы, чтобы из рассадника мышления исходили лишь потоки света, воздвигающие вокруг человека как-бы священную ограду, которую не в состоянии преодолеть эти ужасные ублюдки пространства! Если бы они послушались нашего крика: храните чистоту сердца и вы будете неуязвимы!

Чем больше население планеты наводняется исчадиями ада, тем скорее ее постигает разрушение и наступает частичный или полный катаклизм. Равновесие нарушено, а излияния *и* зла, становясь преобладающим элементом, отягчают атмосферу, мешают правильному обмену кислорода и азота, вызывают атмосферные беспорядки. Непомерная эксплуатация, скажу прямо, грабеж всех земных богатств истощают землю; климат изменяется, холод, засуха или избыток влаги уничтожают плодородие почвы и вызывают голод. Растительные соки иссякают, прекращается правильный обмен необходимых веществ среди различных царств природы. Растительность становится жалкой и слабой; население дает людей хилых, нервных, болезненных, стареющих преждевременно, предрасположенных к порокам и болезням, которые человечество само породило.

В конце концов, планета умирает и ад торжествует победу, радуясь, что уничтожен чудный цветок божественного творчества.

Поэтому, когда новая планета вступает в жизнь, законодатели, духи избранные, знающие основные законы творения, устанавливают строгия правила, ограждающие добродетель, учреждают культ Божества и священным ореолом окружают земледелие и вообще все, что растет и рождается на земле, добы оградить его по мере возможности от влияния адова.

В человеке врождена потребность молиться, обрять Верховное Существо, неведомыя и таинственные силы, управляющие его судьбою, для поклонения которым он посвящает особое место. Создание бессознательно чувствует, что молитва служит ему связью с Творцом, спасительной цепью, которая соединяет его с небом, ограждает от множества опасностей и привлекает к нему на помощь невидимых покровителей.

Тот же непреложный инстинкт внушил первоначально людям освящать поля, плоды, скот, жилища, дабы привлечь на них благотворные токи, светлые и чистые флюиды, отгоняющие бесов.

Какое величайшее заблуждение воображать, будто человек делает угодное Богу и его служителям, созиная в их честь храмы и молясь им! Ни верховное, неизреченное Существо, ни исполнители воли Его в этом не нуждаются.

Человек воздвигает храм исключительно для себя, чтобы иметь особое место, священную ограду, твердыню против вторжения духов зла.

Он ставит там престол, чтобы в одном месте сосредоточить божественный ток, привлеченный молитвою; священные песнопения, наполняющие церковь, порождают вибрации, которая поддерживает приток святого огня и собирают лучезарное, не загрязненное бесами вещество, откуда человек черпает силы душевные и телесные. Курения, всюду, во все времена и во всех культурах сопровождавших божественную службу, распространяют ароматы, которые отгоняют и рассеивают нечистыя выделения, приносимые с собою людьми в храм.

В древности все эти вопросы, тщательно изученные, применялись с полным знанием дела. Моисей, например, подобно перечисляет материалы, необходимые: при построении святого места и для предметов болеслужения: золото, серебро, слоновая кость, кедровое и сандаловое дерево; для курений - амбра и ладан, оливковое масло, чистый воск, вырабатываемый пчелами, как чистыми насекомыми, сопровождающими работу пением молитв на своем языке.

Священнослужители, подчиненные относительно чистоты драконовым законам, должны были носить льняные одежды; а алмазы, рубины, изумруды, сапфиры и другие драгоценные камни, украшавшие нагрудник первосвященника, все имели магическое, мистическое и символическое значение. Жемчуг, между прочим, на который большой спрос в обществе и который ценится высоко, не входил в число этих драгоценностей, несмотря на свою красоту; он считался нечистым, не приносящим счастья.

Со всех точек зрения, человек сам нуждается в Боге, великих покровителях планеты и в тех, кого вы называете святыми; это необходимый атрибут всех истинных

религий, как наследие великих посвященных и посланников Божиих. Все такие верования признавали невидимых покровителей и новорожденного ребенка посвящали или божеству, или святому. Верование это, в настоящее время поруганное и считаемое предрассудком; имеет, как видите, свои глубокия и справедливия основания; источник его теряется во мраке глубочайшей древности и составляет одну из великих тайн культа. Имя связывает человека с высшим духом и целой группой духов, которыми тот руководит и которым покровительствует; голос народный называет его ангелом хранителем, ангелом имени человека.

Также точно и изображения святых, статуи, мои, даже идолы, являются /для прозорливого/ очагами света; ибо всякая молитва, всякая благочестивая мысль, всякий горячий призыв дает луч светозарной материи, которая пристает к этому символическому изображению, проникает насквозь и в некотором роде оживляет его. Места, посвященные культу, - церкви и храмы, - как постоянно наполненные изображениями божества, благотворными ароматами, гармоническими вибрациями, освещенные неугасаемыми лампадами, в буквальном смысле являются убежищем для человека. Там, перед каждым из очагов лучезарного света, в единении с неведомыми, могучими силами, находится хранилище нравственной и физической помощи, готовой к услугам каждого, способного двинуть ее.

И чем больше в церкви таких очагов света, тем они могущественнее, выделяемый ими свет чище, молитва человека действительнее, тем скорее она облегчает и очищает его. Отсюда, из этого основания проистекает уверенность в помощи чудодейственных икон и статуй, как например Лурдской Богоматери, святое место, колодезь и источник которой обладают неизвестными и неуловимыми целебными свойствами, излечивают болезни, признаваемые "наукой" неизлечимыми, и восстанавливают жизненные вещества в организме.

- Но прежде, раз уж мы заговорили снова о бесах, прибавлю одно замечание, которое забыл раньше. Одна из причин, помогающих злому духу легко входить в человеческое тело и способствующих вырождению населения, заключается в оспопрививании; можно смело сказать, что столь странное лекарство хуже самой болезни, которую оно должно предовратить.

В здоровое тело взрослого или беренка вводится испорченное, разлагающееся вещество, да еще взятое от животного. Операция эта, которой притом сильно злоупотребляют, вводит в человеческий организм не только гнилостную материю, но вместе с нею флюиды и частицы животного, что, мало-по-малу, перерождает породу, делает ее грубой и некрасивой, внедряет скотские инстинкты, придает животное выражение лицу и даже часто останавливает умственное развитие, вследствие введения низших элементов. Во всяком случае, это неблагоприятно действует на тело, физическое и астральное, делаясь источником разных болезней телесных и духовных. Несомненно, что это варварское изобретение является наилучшим средством приведения рода человеческого обратно в животное состояние и открывает широкое поле действия для адской тли.

- К одному из величайших и дивных покровителей этой злополучной страны, против котороу ад ведет в настоящее время жесточайший приступ.

- Во время последнего моего пребывания среди людей, я заметил, что религиозный дух угасал все более и более; что же будет, если столь необходимое чувство веры совершенно исчезнет в человечестве? - задал вопрос Супрамати.

- Разумеется, первым следствием подобного положения вещей для человечества явится громадное умножение преступности; а по мере того, как люди будут двигаться дальше по пути порока, преступлений и других мерзостей, рол человеческий будет дурнеть, вырождаться и быстро уменьшаться. Взамен того, в ужасающих размерах возрастет та язва невидимого мира, которая и теперь уже первый атмосферный слой, окружающий землю, обращает в настоящее чистилище, если не в ад для всякого духа, сбросившего тело. Я говорю о полчищах выкинутых, о тех несчастных духах, которые пригвождены к земной атмосфере.

Втолкнутые в плоть космическим законом воплощения и затем будучи насильно вырваны из этой среды во время формирования земного тела, они оказываются в пространстве с астралом, покрытым точно толстой корою жизненными флюидами, собранными на значительное число лет. Тогда происходит странное и тягостное для

духа явление: астральное тело питается этими жизненными запасами, оставшимися без употребления, растет, развивается неестественным образом и получается какая-то амфибия, — получеловек, полудух, пригвожденный однако к земле и испытывающий потребности земные.

Существа эти чаще всего становятся бесами, которые подстерегают людей и животных, чтобы высасывать из них жизненную силу. Иногда они внедряются в тело живого человека, чтобы насладиться с ним плотскими удовольствиями. Будучи духами одержащими, по преимуществу, они толкают человека на преступление или подводят под несчастье, катастрофу и т. д. чтобы насытиться пролитой кровью, запах коей опьяняет их и доставляет невыразимое наслаждение. Народ, по своему безошибочному чутью, зовет их никиморами; но люди и не подозревают даже страшного согущества этих ларвических, вампирических существ.

Геологические перевороты потрясают планету и жизнь, как будто останавливается; а через некоторое время отдохнувшая свои силы и обновленная земля принимается за прежнюю работу. И так до окончательной катастрофы, которая может быть ускорена или отдалена; смотря по тому, сберегут ли или расточат обитатели планеты силы матери-кормилицы, — закончил Эбрамар.

— Отчего неосуществимой? Почем ты можешь знать, что опыт, о котором ты говорил, не был испробован где-нибудь в бесконечном пространстве? Позволь мне прибавить, что мысль человеческая не может изобрести чего-либо несуществующего. Невозможное не может зародиться в мысли; значит, всякая идея, как бы странной она ни казалась, где-нибудь существует, иначе мысль не могла бы формулировать ее.

Поймите, дети мои, что эластичная душа мага должна уметь гнуться и применяться ко всяким положениям и, кроме того, не может становиться совершенно чуждой человечеству. Предназначенная нам в будущем роль ставит необходимым условием, чтобы мы всегда оставались, до некоторой степени, в сношениях и соприкосновении с поколениями, сменяющими одно другое на земле. Это — основной закон нашего братства,

всегда точно сохранявшийся. Нами члены появлялись в обществе, как простые смертные, вмешивались в толпу и следили за ее физическим и умственным развитием.

- Ах, какой сегодня неудачный день! Неужели я, в самом деле, должен напоминать магу высшей степени, что во всем им предпринимаемом он должен по принципу гнать прочь от себя отвращение и сомнение, этих двух микробов, которые в корне подрывают всякую удачу в предприятии.

Разве вы забыли, что мы переживаем налу землю и что на новой планете, куда попадем, мы сделаемся основоположниками новой цивилизации, имена коих будут чтиться наравне с Гермесом, Рамой, Заратустрой и прочими великими наставниками человечества, о которых сохранилось предание между людьми, как о божественных царях, современниках золотого века.

- Ты побываешь, может быть, на месте, где стоял некогда Париж? - задумчиво спросил Супрамати.

- Нет, это менее интересует меня. Но я узнал, что обе эти страны обединились в одно еврейское царство, и мне любопытно взглянуть, как устроились у себя евреи, эти всегдашие разрушители всякого государственного строя, эти нарушители всяких законов, устанавливающих честную жизнь человека. Еще одна новость, которая может огорчить тебя, если под оболочкой мага живет еще англичанин!

- Неужели и Лондон пострадал от катастрофы, уничтожившей Париж? - с живостью спросил Супрамати.

- Увы, хуже того! Страшная катастрофа уничтожила большую часть Англии, поглощенную затем океаном.

- Для знания не существует ни прошедшего, ни настоящего, ни будущего, - произнес он мелодичным, издалека словно звучавшим голосом. - Безусловное знание есть тайна, существовавшая раньше нас и которая будет существовать всегда, потому что она есть сущность самого Божества, не имеющего ни прошедшего, ни настоящего, ни будущего, сведение которого никогда не изменяется, не уменьшается и не увеличивается.

Но для создания, сотворенного этим бесконечным существом, познания эти накапливаются атом за атомом. Приобретаемое знание подобно лампе; чем совершеннее ее прибор, тем более она дает света. Первые люди довольствовались горевшей веткой; потом явились факелы; за ними масляные лампы; масло сменилось газом, газ электричеством, а будущее готовит еще более совершенный свет.

Такова человеческая душа, - бессмертная лампа, и назначение ее загореться светом совершенным.

И так, по всему бесконечному пространству распространено эфирное вещество, более тонкое, чем самый тонкий и невесомый газ или флюид. Это вещество - первоначальная материя, как мы его называем. Оно, если только можно так выразиться, представляет собою огонь в состоянии неуловимого флюида, двигатель, дающий жизнь и которым пропитано все.

Но знают-ли высшие посвященные все свойства этой необыкновенной субстанции, которую по праву можно назвать жизненным соком вселенной, мне неизвестно.

Это вещество распространено по всему пространству вселенной. Когда начинается образование туманного пятна то, благодаря необыкновенной быстроте вращения, первоначальная материя сгущается, и каждая из образующихся планеты оплещает ее в таком количестве, какое необходимо для ее будущих нужд. Эта мать-кормилица необходима для жизни небесных тел, в течение миллиардов лет, со всем, что находится на них, так как первоначальная материя входит во все что живет, дышет, двигается и выделяет световую энергию. Там, где этот свет гаснет, начинается разложение; это - смерть.

Каждая планета заключает в своих недрах известный запас этого жизненного сока и мир существует только до тех пор, пока не истощится последняя капля первоначальной материи и не нарушится равновесие стихий, которое поддерживается этой странной субстанцией; так как она и есть то божественное дыхание, о котором говорит книга Бытия - то дыхание Создателя, которое парит над мраком хаоса и разделяет стихии. Действительно, первоначальная субстанция, проникая в образующуюся материю, хотя и производит разделение, но всегда сохраняет первенствующую роль, преобразуясь работой вращения, в различные оживляемые ею тела; хотя и предназначения таким образом питать мир в течении всей его планетной жизни, но органическим, оживляемым ею существом, в силу дробления и бесконечной передачи, она дает лишь ограниченную жизнь, что ты видишь в растениях, животных и людях.

В чистом виде субстанция эта никогда не входит в обыкновенную жизнь, а передается из поколения в поколение через произрождения.

Для нас, "бессмертных", все это представляется иначе. Мы поглощаем первоначальную материю в ее примитивном виде и приобретаем этим для нашего тела продолжительность планетной жизни.

Как тебе уже известно, никакое излишество и никакая случайность не могут истощить неисчерпаемый источник заключающейся в нас жизненности, если только не прибегать к средству, употребленному Нараяной и имеющему весьма важные последствия; мы, чтобы умереть, должны ждать перехода на другую планету. Там первоначальная материя находится в иных, чем в нашем мире, химических комбинациях, с которыми не может уже ассимилироваться истощенная и ослабленная жизненная субстанция, находящаяся в нас.

- Да, при всех магических операциях, круг гораздо благоприятнее, чем ломанный фигуры, для вращения токов, - ответил Дахир.

"Когда я бросаю взгляд на бесконечные тайны, которые мне предстоит еще изучить, я дрожу от своего невежества и чувствую себя слепой и ничтожной пылинкой!!!"

Я с намерением выбрал эти хорошо знакомые травы, арника и валериан, за которыми даже ваша "гордая" наука признает целебные свойства, хотя и относит их к народным средствам. Теперь возьми магические очки и полюбуйся этими двумя великими представителями растительного царства, во всем их оккультном блеске. То, что ты увидишь, это - высшая степень открытого Гелленбахом света, который издают предметы, и который он назвал - "Одом". Тебе известно, что это открытие еще сильно спорится; пока, самое большое, что допускается, как факт, этот то, что из концов пальцев и из кристаллов исходят световые лучи различной окраски. При помощи этого инструмента ты увидишь астральную силу, исходящую из каждого предмета. Посвященные видят ее непосредственно, своим спиритуализованным зрением, которое тотчас же позволяет им судить, здоровое это вещество или вредное.

И вдруг крик удивления и восхищения сорвался с губ Супрамати; до такой степени скромное растение изменило свой вид. Маленькие желтые лепестки казались

золотыми звездами, а сердцевина преобразилась в шар синеватого света, который беспрестанно вибрировал. Из желтых лепестков исходили маленькие точно электрические иглы, которые, проходя сквозь голубоватое облако, казалось ткали в атмосфере тонкую, как паутина, ткань, покрывающую растение светящимся покровом, который вибрировал и был изборожден молнией.

- Видишь ты удивительную работу? Это - флюидический ткач. Он возобновляет и исправляет повреждения ткани, как флюидической, так и материальной, причиненные ранением, ударом и пр. Отсюда его чудные свойства, излечивающие раны и предупреждающие дурные последствия переломов и ушибов. Живительный аромат арники немедленно же дезинфицирует поврежденное место а маленькая электрическая машина разгоняет скопившуюся от удара кровь, заменяет, где нужно, жизненное вещество и возобновляет ткань. Кроме того, арника обладает способностью привлекать и скоплять в себе громадное количество солнечного тепла. Ты можешь сам представить себе, какое могучее действие производят силы этого скромного целителя на организм человека, животного и даже растения, когда умеют употреблять его для лечения сломанных, измятых и умирающих от истощения цветов. Однако, не скрою от тебя, что изучение всех целебных свойств этого растения и их употребления представляет громадный труд. Теперь перейдем к осмотру валериана,.. - пр

Молча и сосредоточенно наклонился Супрамати над корешком, который тоже изменил свой вид. Корень был теперь красен, как кровь. По нем проходили толстые жилы, с электрическими узлами. Каждый из корней, казалось, был осыпан искрами, а в центре горело небольшое мерцающее пламя, от которого по всем жилкам протягивались огненные нити. Из всего растения исходил пурпурный свет с золотистым отливом, который образовал вокруг него широкий ореол.

- Астральный огонь, скопившийся в этом растении, будучи введен в тело, воздушает жизнедеятельность, успокаивает и согревает организм, действуя, главным образом на функции мозга и работу сердца, - .

- Вероятно, другая растения менее богато одарены, чем эти два князя растительного царства?

- И да и нет! Некоторые растения имеют специальное назначение; но нет ни одной былинки, ни одной травы, которая не обладала бы каким-нибудь злополучным или благотворным качеством. И это вполне естественно, так как растение черпает себе силы из всего, что его окружает; атмосфера, токи звезд, земля с ея минералами, вода с ея солями - все служит для его образования.

Все эти элементы с их неистощимыми богатствами, целебными и разрушительными, находятся в распоряжении высшего мага и дают ему почти фантастическое могущество, если еще прибавить аромат, звук и цвет - этих великих двигателей вселенной, которыми он один может и умеет управлять. Мы же можем только научиться пользоваться лишь первичными силами, изучая скрытые основы могущественного зла, скрывающегося в окружающем нас хаосе.

И так, нам необходимо научиться делать зло, но мы не смеем никогда пользоваться этим могуществом, а должны изучить разрушительные силы, подчинить их себе и пользоваться нашим знанием для их укрощения.

Знакомство с оккультным злом дается не для злодеяния, - что было бы недостойно разума, стремящегося к свету. Обладать могуществом делать зло и никогда не причинять его, это - отличительное достоинство высшего посвящения.

Существа, свободившиеся от тела и перешедшие в иной мир, остаются привязанными к земле бесчисленным множеством фибр любви, ненависти и привычек, которые влекут их к тому месту, где они жили. Смерть не может разбить этих уз, так как всякая вещь, всякая мысль, всякое чувство, - доброе или дурное, - выделяет астральное вещество, создающее прочную связь. Так называемые "мертвые", это - невидимы, но не отсутствующие существа; и для спиритуализованного взора, те которых считают навсегда исчезнувшими в неведомой бездне, находятся среди нас.

Когда ты посетишь окружающий нас со всех сторон невидимый мир, уголок которого видел Данте и который вполне заслуживает название "ада", тогда только будешь в состоянии составить себе понятие о царящей там жизни, о происходящих там битвах и о бушующих бурях, шума которых наше грубое ухо не воспринимает. Не слыша и не видя ничего вокруг себя, кроме ясной и спокойной атмосферы, будто

бы населенной, самое большее, бациллами и атомами пыли, человек наивно воображает, что он один живет и царит в необ'ятном пустом пространстве, образующем, по его понятиям, вселенную.

- Да, первая сфера, окружающая нашу планету, - место далеко не приятное; а ты еще видел только ее поверхность. Я рассчитываю скоро познакомить тебя с некоторыми главарями адских корпораций - "демонами", по мнению людей. В этом мире я могу составить тебе проекцию. В высшая же сферы тебя введет когда-нибудь Эбрамар, или кто-нибудь другой из посвященных того же ранга.

"Из недр земли явится демон, который сделается могущественным союзником зла. Он будет желт и блестящ; а его вид и аромат будут возбуждать самые низкие страсти.

"Неудержимо станет он скользить между рук людей, задерживаясь только у некоторых. Там где он остановится, будет изобилие удовольствий, наслаждений, и почестей, но там же очерствуют человеческие сердца, а божественный огонь угаснет под тяжелой рукой демона. девиз которого будет: "Наслаждение во что бы то ни стало!"

"Затем наступит время, когда, наскучив жить лишь у своих избранных, этот ужасный неуловимый демон появится на общественной арене, ища могущества, почестей и обожания.

"Возведенный на трон своими адептами и подданными, он все покорит, все купит и насмеется над общим уничижением.

"В своей бессмертной гордости, не сдерживаемый никакой уздой, бессовестный демон потребует, чтобы добродетели пали ниц перед ним, а величия истины служили бы ему, как рабы. Он будет грозить гневом своим подданным, если они не приведут к нему осмеянную, загрязненную добродетель, некогда столь почитавшуюся.

"И воля его исполнится. Правосудие, покрытое грязью, с полным золотой пеной ртом, связанное грязными руками, потеряет способность провозглашать истину и беспристрастно судить. Любовь, извращенная и продажная, превратится в отвратительный разврат и ей будут плевать в лицо; милосердие сделается просто предлогом для злоупотреблений, условным термином, чтобы выманивать подачки и пособия у

глупцов; наконец, вера - эта божественная утешительница - гонимая и осмеянная, не будет больше озарять лучем надежды истерзанныя сердца и лица, искаженные сомнением, возмущением и беспорядочными страстями.

"В эту эпоху золотой телец будет царить над миром, а у его ног будет пресмыкаться униженное человечество.

"Тогда настанет минута, когда истинному Богу, Создателю вселенной, наскучат столькия преступления, и Он восстанет на обманщика, который отверг Его, занял Его место, говорил от Его имени и насмехался над Его светлыми служителями.

"И гнев Божий обрушится на это двуногое стадо, и голос, подобно грому, прогремит в бесконечном пространстве:

- "Если золотой демон, безумные, составляет для вас все, то оставайтесь с ним и наслаждайтесь его дарами; все же то, что Я дал вам - Я же и отниму от вас.

"И Господь созовет все свои творения, не поклонявшихся демону, и спросит их, хотят ли они остаться на земле или предпочитают следовать за Ним.

"Тогда спрошенные существа воскликнут со слезами:

- "Уведи нас, Господи! Тебе Единому мы поклоняемся и надеемся только на Твое милосердие. Демон - это наш враг и преследователь. От всюду хватает нас и губит.

"И начнется великое переселение. Птицы, рыбы, домашний скот и дикие звери - все, что населяло воздух, воды, леса и равнины, все, что питало, одевало и развлекало людей, исчезнет с земли. Затем исчезнут цветы, деревья и зеленая трава; за ними последуют источники вод и реки. Все они убегут и найдут приют в доне Предвечного. А бесплодная земля обратится в пустыню, где будут надменно красоваться великолепные дворцы, полные сокровищ, но не будет насыщенного хлеба.

"Тогда, при виде надвигающейся, со всех сторон смерти, крик ужаса вырвется из груди преступного человечества. Человечество воззовет к демону, но тот останется глух к его жалобам и упрекам, так как он был велик, могуществен и настылив только до тех пор, пока эксплуатировал созданную Богом природу, пока пользовался и злоупотреблял Его творениями.

"Доведенные до отчаяния люди будут кататься по слиткам золота, но тщетно бу-

дут они искать пищи; а бесстрастный и беспощадный демон будет глумиться над их бессилием. Они же, все продавшие и унижавшиеся ради горсти золота, не будут уметь даже молиться. Господь ~~же~~ видя Свои храмы пустыми, а Свое Имя забытым, не смягчит Своего гнева и предаст неблагодарный род сей жестокой смерти, которую тот сам себе приготовил"...

- Жизненный флюид, распространенный в мире и заключенный в каждом атоме, в виде общего и присущего каждой твори влечения, образует прочную цепь. Поэтому, когда какое-нибудь существо отрывается от этой цепи, то те, кого соединяло это влечение, чувствуют пустоту, и причиняемое разрывом этой флюидической цепи горе, бывает очень жестоко. Узн, создаваемая этим жизненным током, так могущественна, что даже вещи, долго служившие человеку, пропитываются им и делаются ему дорогими. Поэтому-то и бывает так трудно расстаться со старой мебелью, к которой привык, с квартирой, где долго жил и, прочее.

- Тебе еще неизвестны многия тайны, так как ты изучил только первые области науки, но изучил их, надо признаться, весьма последовательно; хотя явления, какия можно получить при помощи первоначальной материи, тебе почти совершенно неизвестны. Их разнообразие положительно безконечно, так как этот агент с такою же легкостью сплачивает ~~и~~ молекулы, как и рассеивает их. С четвертою частью того, что еще заключается в этом флаконе, ты можешь воскресить целое кладбище. Только это не будет то, что я сделал. Я привлек только из пространства некоторое количества молекул, которые гарантируют мне компактность, необходимую для получение-  
ческой жизни, лишенной, впрочем, всяких плотских неудобств. Такую жизнь я предлагаю вести в прекрасном дворце, расположенном в Гималайских горах. Этого дворца ты не видел еще, но, надеюсь, что навестишь меня там. Ты же, несмотря на свое бессмертие, чувствуешь тяготы материального тела и нуждаешся в тысячи вещах для своего комфорта, перемещения и прочее. Если ты не можешь умереть от голода, то все-таки должен чувствовать разные другие неудобства, от которых я избавлен.

- Я вижу, что ты собираешься долго расспрашивать меня и поэтому нам будет здесь гораздо удобнее. А теперь я отвечу на твой вопрос. Пока существует остаток человеческого тела - есть объект, пропитанный жизненным флюидом. Это, если хочешь, составляет основание, около которого может быть сосредоточена молекулярная система, которая некогда составляла одно целое. Такое действие происходит всегда и притом с поразительной быстротой, если в останки тела ввести частицу первоначальной эссенции, необходимой для агломерации.

- И воскрешенные таким образом существа становятся бессмертными?

- Нет, нет! Они приобретают жизненность только на известное время, которое никогда не бывает очень продолжительно ввиду того, что материя сильно поглощается процессом, имеющим свои неудобства. Так, например, чтобы вернуть душу в тело, в котором она некогда обитала, иногда приходится вырывать ее из тела, которое она оживляет в данное время, что вызывает моментальную смерть того субъекта, так как действующая сила не знает преград и проявляется неуклонно там, где оказывается сильнее. В занимаемом нас случае высшая сила всегда находится в разрушенном теле, так как доза материи зависит от оператора. Душа, приведенная таким образом в свое прежнее обиталище, теряет воспоминание о прошлом, безразлично, вызвана ли она из пространства или вырвана из другого тела. Впрочем, с помощью этой материи - истинной эссенции жизни - можно даже искусственно создать человека, только жизнь его будет кратковременна, потому что жизненная материя поглощалась бы слишком быстро. Такой человек обратился бы в пепел, как сгоревший уголь в золу; но, повторяю, дело это вполне возможное.

Вследствие долгой жизни мое астральное тело черезчур пропитано первоначальной материей и что, в течение времени, которое трудно определить, я не могу снова воплотиться. Таким образом, я осужден на блуждание.

Все вам было даровано могуществом и правосудием Брамы, а вы ищите покоя, не понимая, что его не существует и что высшее блаженство заключается в беспрестанной деятельности. Вы не созрели, чтобы переступить за врата неба и созерцать сияющий лик Брамы. Идите, работайте и пойте славу Его!

И так, по всему бесконечному пространству распространено эфирное вещество, более тонкое, чем самый тонкий и невесомый газ или флюид. Это вещество - первоначальная материя, как мы его называем. Оно, если только можно так выразиться, представляет собою огонь в состоянии неуловимого флюида, двигатель, дающий жизнь и которым пропитано все.

Но знают-ли высшие посвященные все свойства этой необыкновенной субстанции, которую по праву можно назвать жизненным соком вселенной, мне неизвестно.

Это вещество распространено по всему пространству вселенной. Когда начинается образование туманного пятна то, благодаря необыкновенной быстроте вращения, первоначальная материя сгущается, и каждая из образующихся планет поглощает ее в таком количестве, какое необходимо для ее будущих нужд. Эта мать-кормилица необходима для жизни небесных тел, в течение миллиардов лет, со всем, что находится на них, так как первоначальная материя входит во все что живет, дышет, двигается и выделяет световую энергию. Там, где этот свет гаснет, начинается разложение; это - смерть.

Каждая планета заключает в своих недрах известный запас этого жизненного сока и мир существует только до тех пор, пока не истощится последняя капля первоначальной материи и не нарушится равновесие стихий, которое поддерживается этой странной субстанцией; так как она и есть то божественное дыхание, о котором говорит книга Бытия - то дыхание Создателя, которое парит над мраком хаоса и разделяет стихии. Действительно, первоначальная субстанция, проникая в образующуюся материю, хотя и производит разделение, но всегда сохраняет первенствующую роль, преобразуясь работой вращения, в различны оживляемы ею тела; хотя и предназначения таким образом питать мир в течении всей его планетной жизни, но органическим, оживляемым ею существом, в силу дробления и бесконечной передачи, она дает лишь ограниченную жизнь, что ты видишь в растениях, животных и людях.

В чистом виде субстанция эта никогда не входит в обычновенную жизнь, а передается из поколения в поколение через произрождения.

Для нас, "бессмертных", все это представляется иначе. Мы поглощаем первоначальную материю в ее примитивном виде и приобретаем этим для нашего тела продолжительность планетной жизни.

Как тебе уже известно, никакое излишество и никакая случайность не могут истощить неисчерпаемый источник заключающейся в нас жизненности, если только не прибегать к средству, употребленному Нараяной и имеющему весьма важные последствия; мы, чтобы умереть, должны ждать перехода на другую планету. Там первоначальная материя находится в иных, чем в нашем мире, химических комбинациях, с которыми не может уже ассимилироваться истощенная и ослабленная жизненная субстанция, находящаяся в нас.

- Да, при всех магических операциях, круг гораздо благоприятнее, чем ломанный фигурн, для вращения токов, - ответил Дахир.

"Когда я бросаю взгляд на бесконечные тайны, которые мне предстоит еще изучить, я дрожу от своего невежества и чувствую себя слепой и ничтожной пылинкой!!!

Я с намерением выбрал эти хорошо знакомые травы, арника и валериан, за которыми даже ваша "гордая" наука признает целебные свойства, хотя и относит их к народным средствам. Теперь возьми магические очки и полюбуйся этими двумя великими представителями растительного царства, во всем их оккультном блеске. То, что ты увидишь, это - высшая степень<sup>6</sup> открытого Гелленбахом света, который издают предметы, и который он назвал - "Одом". Тебе известно, что это открытие еще сильно спорится; пока, самое большое, что допускается, как факт, это то, что из концов пальцев и из кристаллов исходят световые лучи различной окраски. При помощи этого инструмента ты увидишь астральную силу, исходящую из каждого предмета. Посвященные видят ее непосредственно, своим спиритуализованным зрением, которое тотчас же позволяет им судить, здоровое это вещество или вредное.

И вдруг крик удивления и восхищения сорвался с губ Супрамати; до такой степени скромное растение изменило свой вид. Маленькие желтые лепестки казались

золотыми звездами, а сердцевина преобразилась в шар синеватого света, который беспрестанно вибрировал. Из желтых лепестков исходили маленькие точно электрические иглы, которые, проходя сквозь голубоватое облако, казалось ткали в атмосфере тонкую, как паутина, ткань, покрывавшую растение светящимся покровом, который вибрировал и был избранен молнией.

- Видишь ты удивительную работу? Это - флюидический ткач. Он возобновляет и исправляет повреждения ткани, как флюидической, так и материальной, причиненные ранением, ударом и пр. Отсюда его чудные свойства, излечивающие раны и предупреждающие дурные последствия переломов и ушибов. Живительный аромат арники немедленно же дезинфицирует поврежденное место а маленькая электрическая машина разгоняет скопившуюся от удара кровь, заменяет, где нужно, жизненное вещество и возобновляет ткань. Кроме того, арника обладает способностью привлекать и скоплять в себе громадное количество солнечного тепла. Ты можешь сам представить себе, какое могучее действие производят силы этого скромного целителя на организм человека, животного и даже растения, когда умеют употреблять его для лечения сломанных, измятых и умирающих от истощения цветов. Однако, не скрою от тебя, что изучение всех целебных свойств этого растения и их употребления представляет громадный труд. Теперь перейдем к осмотру валериана, -

Молча и сосредоточенно наклонился Супрамати над корешком, который тоже изменил свой вид. Корень был теперь красен, как кровь. По нем проходили толстые жилы, с электрическими узлами. Каждый из корней, казалось, былсыпан искрами, а в центре горело небольшое мерцающее пламя, от которого по всем жилкам протягивались огненные нити. Из всего растения исходил пурпурный свет с золотистым отливом, который образовал вокруг него широкий ореол.

- Астральный огонь, скопившийся в этом растении, будучи введен в тело, воздушает жизнедеятельность, успокаивает и согревает организм, действуя, главным образом на функции мозга и работу сердца, -

- Вероятно, другая растения менее богато одарены, чем эти два князя растительного царства?

- И да и нет! Некоторые растения имеют специальное назначение; но нет ни одной былинки, ни одной травы, которая не обладала бы каким-нибудь злополучным или благотворным качеством. И это вполне естественно, так как растение черпает себе силы из всего, что его окружает; атмосфера, токи звезд, земля с ея минералами, вода с ея солями - все служит для его образования.

Все эти элементы с их неистощимыми богатствами, целебными и разрушительными, находятся в распоряжении высшего мага и дают ему почти фантастическое могущество, если еще прибавить аромат, звук и цвет - этих великих двигателей вселенной, которыми он один может и умеет управлять. Мы же можем только научиться пользоваться лишь первичными силами, изучая скрытые основы могущественного зла, скрывающегося в окружающем нас хаосе.

И так, нам необходимо научиться делать зло, но мы не смеем никогда пользоваться этим могуществом, а должны изучить разрушительные силы, подчинить их себе и пользоваться нашим знанием для их укрощения.

Знакомство с оккультным злом дается не для злодействия, - что было бы недостойно разума, стремящегося к свету. Обладать могуществом делать зло и никогда не причинять его, это - отличительное достоинство высшего посвящения.

Существа, освободившиеся от тела и перешедшие в иной мир, остаются привязанными к земле бесчисленным множеством фибр любви, ненависти и привычек, которые влекут их к тому месту, где они жили. Смерть не может разбить этих уз, так как всякая вещь, всякая мысль, всякое чувство, - доброе или дурное, - выделяет астральное вещество, создающее прочную связь. Так называемые "мертвые", это - невидимы, но не отсутствующие существа; и для спиритуализованного взора, те которых считают навсегда исчезнувшими в неведомой бездне, находятся среди нас.

Когда ты посетишь окружающий нас со всех сторон невидимый мир, уголок которого видел Данте и который вполне заслуживает название "ада", тогда только  $\emptyset$  ты будешь в состоянии составить себе понятие о царящей там жизни, о происходящих там битвах и о бушующих бурях, плума которых наше грубое ухо не воспринимает. Не слыша и не видя ничего вокруг себя, кроме ясной и спокойной атмосферы, будто

бы населенной, самое большее, бациллами и атомами пыли, человек наивно воображает, что он один живет и царит в необ'ятном пустом пространстве, образующем, по его понятиям, вселенную.

- Да, первая сфера, окружающая нашу планету, - место далеко не приятное; а ты еще видел только ее поверхность. Я рассчитываю скоро познакомить тебя с некоторыми главарями адских корпораций - "демонами", по мнению людей. В этом мире я могу составить тебе проекцию. В высшую же сферу тебя введет когда-нибудь Эбрамар, или кто-нибудь другой из посвященных того же ранга.

"Из недр земли явится демон, который сделается могущественным союзником зла. Он будет желт и блестящ; а его вид и аромат будут возбуждать самня низкия страсти.

"Неудержимо станет он скользить между рук людей, задерживаясь только у некоторых. Там где он остановится, будет изобилие удовольствий, наслаждений, и почестей, но там же очерствеют человеческие сердца, а божественный огонь угаснет под тяжелой рукой демона, девиз которого будет: "Наслаждение во что бы то ни стало!"

"Затем наступит время, когда, наскучив жить лишь у своих избранных, этот ужасный нейловимый демон появится на общественной арене, ища могущества, почестей и обожания.

"Возведенный на трон своими адептами и подданными, он все покорит, все купит и насмеется над общим уничижением.

"В своей бесмертной гордости, не сдерживаемый никакой уздой, бессовестный демон потребует, чтобы добродетели пали ниц перед ним, а величия истины служили бы ему, как рабы. Он будет грозить гневом своим подданным, если они не приведут к нему осмеянную, загрязненную добродетель, некогда столь почитавшуюся.

"И воля его исполнится. Правосудие, покрытое грязью, с полным золотой пеною ртом, связанное грязными руками, потеряет способность провозглашать истину и беспристрастно судить. Любовь, извращенная и продажная, превратится в отвратительный разврат и ей будут плевать в лицо; милосердие сделается просто предлогом для злоупотреблений, условным термином, чтобы выманивать подачки и пособия у

глупцов; наконец, вера - эта божественная утешительница - гонимая и осмеянная, не будет больше озарять лучем надежды истерзанныя сердца и лица, искаженные сомнением, возмущением и беспорядочными страстями.

"В эту эпоху золотой телец будет царить над миром, а у его ног будет пресмыкаться униженное человечество.

"Тогда настанет минута, когда истинному Богу, Создателю вселенной, наскучат столькия преступления, и Он восстанет на обманщика, который отверг Его, занял Его место, говорил от Его имени и насмехался над Его светлыми служителями.

"И гнев Божий обрушится на это двуногое стадо, и голос, подобно грому, прогремит в бесконечном пространстве:

- "Если золотой демон, безумные, составляет для вас все, то оставайтесь с ним и наслаждайтесь его дарами; все же то, что Я дал вам - Я же и отниму от вас.

"И Господь созовет все свои творения, не поклонявшихся демону, и спросит их, хотят ли они остаться на земле или предпочитают следовать за Ним.

"Тогда спрошенные существа воскликнут со слезами:

- "Уведи нас, Господи! Тебе Единому мы поклоняемся и надеемся только на Твое милосердие. Демон - это наш враг и преследователь. От всюду хватает нас и губит.

"И начнется великое переселение. Птицы, рыбы, домашний скот и дикие звери - все, что населяло воздух, воду, леса и равнину, все, что питало, одевало и развлекало людей, исчезнет с земли. Затем исчезнут цветы, деревья и зеленая трава; за ними последуют источники вод и реки. Все они убегут и найдут приют в лоне Предвечного. А бесплодная земля обратится в пустыню, где будут надменно красоваться великолепные дворцы, полные сокровищ, но не будет насыщенного хлеба.

"Тогда, при виде надвигающейся, со всех сторон смерти, крик ужаса вырвется из груди преступного человечества. Человечество возвзовет к демону, но тот останется глух к его жалобам и упрекам, так как он был велик, могуществен и настылив только до тех пор, пока эксплуатировал созданную Богом природу, пока пользовался и злоупотреблял Его творениями.

"Доведенные до отчаяния люди будут кататься по слиткам золота, но тщетно бу-

дут они искать пищи; а бесстрастный и беспощадный демон будет глузиться над их бессилием. Они же, все продавшие и унижавшиеся ради горсти золота, не будут уметь даже молиться. Господь же, видя Свои храмы пустыми, а Свое Имя забытым, не смягчит Своего гнева и предаст неблагодарный род сей жестокой смерти, которую тот сам себе приготовил"...

- Жизненный флюид, распространенный в мире и заключенный в каждом атоме, в виде общего и присущего каждой твори влечения, образует прочную цепь. Поэтому, когда какое-нибудь существо отрывается от этой цепи, то те, кого соединяло это влечение, чувствуют пустоту, и причиняемое разрывом этой флюидической цепи горе, бывает очень жестоко. Узы, создаваемыя этим жизненным током, так могущественны, что даже вещи, долго служившия человеку, пропитываются им и делаются ему дорогими. Поэтому-то и бывает так трудно расстаться со старой мебелью, к которой привык, с квартирой, где долго жил и, прочее.

- Тебе еще неизвестны многия тайны, так как ты изучил только первые области науки, но изучил их, надо признаться, весьма последовательно; хотя явления, какия можно получить при помощи первоначальной материи, тебе почти совершенно неизвестны. Их разнообразие положительно бесконечно, так как этот агент с такою же легкостью сплачивает молекулы, как и рассеивает их. С четвертою частью того, что еще заключается в этом флаконе, ты можешь воскресить целое кладбище. Только это не будет то, что я сделал. Я привлек только из пространства некоторое количество молекул, которая гарантируют мне компактность, необходимую для получение-веческой жизни, лишенной, впрочем, всяких плотских неудобств. Такую жизнь я предлагаю вести в прекрасном дворце, расположенном в Гималайских горах. Этого двора-ца ты не видел еще, но, надеюсь, что навестишь меня там. Ты же, несмотря на свое бессмертие, чувствуешь тяготы материального тела и нуждаешся в тысячи вещах для своего комфорта, перемещения и прочее. Если ты не можешь умереть от голода, то все-таки должен чувствовать разные другие неудобства, от которых я избавлен.

- Я вижу, что ты собираешься долго расспрашивать меня и поэтому нам будет здесь гораздо удобнее. А теперь я отвечу на твой вопрос. Пока существует остаток человеческого тела - есть объект, пропитанный жизненным флюидом. Это, если хочешь, составляет основание, около которого может быть сосредоточена молекулярная система, которая некогда составляла одно целое. Такое действие происходит всегда и притом с поразительной быстротой, если в останки тела ввести частицу первоначальной эссенции, необходимой для агломерации.

- И воскрешенные таким образом существа становятся бессмертными?

- Нет, нет! Они приобретают жизненность только на известное время, которое никогда не бывает очень продолжительно ввиду того, что материя сильно поглощается процессом, имеющим свои неудобства. Так, например, чтобы вернуть душу в тело, в котором она некогда обитала, иногда приходится вырывать ее из тела, которое она оживляет в данное время, что вызывает моментальную смерть того субъекта, так как действующая сила не знает преград и проявляется неуклонно там, где оказывается сильнее. В занимаемом нас случае высшая сила всегда находится в разрушенном теле, так как доза материи зависит от оператора. Душа, приведенная таким образом в свое прежнее обиталище, теряет воспоминание о прошлом, безразлично, вызвана ли она из пространства или вырвана из другого тела. Впрочем, с помощью этой материи - истинной эссенции жизни - можно даже искусственно создать человека, только жизнь его будет кратковременна, потому что жизненная материя поглощалась бы слишком быстро. Такой человек обратился бы в пепел, как сгоревший уголь в золу; но, повторяю, дело это вполне возможное.

Вследствие долгой жизни мое астральное тело череачурь пропитано первоначальной материей и что, в течение времени, которое трудно определить, я не могу снова воплотиться. Таким образом, я осужден на блуждание.

Все вам было даровано могуществом и правосудием Брамы, а вы ищите покоя, не понимая, что его не существует и что высшее блаженство заключается в беспрестанной деятельности. Вы не созрели, чтобы переступить за врата неба и созерцать сияющий лик Брамы. Идите, работайте и пойте славу Еgo!

Увидав, с каким жадным любопытством Калитин смотрел на его руку, он протянул ее ему и показал лежавший на ладони какой-то странный предмет. Это было совершенно круглое, висящее на крючке кольцо с выбрировавшими стрелками на поверхности; а по средине первого кольца было еще другое, но вонение мешало Калитину внимательно разглядеть любопытный прибор.

- Вечером за беседой я об'ясню тебе то, что ты тут видел, а до тех пор потерпи, так как терпение - одна из необходимых добродетелей для ищущего знания.

Прежде всего Дахир об'яснил ученику состав атмосферы и прибавил:

- Странная сила, которая привела тебя в такое недоумение, - ничто иное, как вибрационная сила эфира, а умение владеть ею таит в себе скрытый смысл всех физических сил. Я уже раньше говорил тебе, что звук представляет одну из самых страшных оккультных сил. Звук и собирает, и рассеивает; звук, равно, как и запах, является в действительности веществом необычайно тонким и простирающимся из тел, будучи извлечен при помощи толчка или удара. Звуки, вызванные могли дать эфирные аккорды, путем распространения своих тонических соединений, проникают во все, что им доступно. Тем же самым законом об'ясняется могущество музыки, которая раздражает или приводит в восторженное состояние, или успокаивает, одним словом, влияет на душевное состояние, равно как придает соответственную силу магическим формулам. Формулы, как и мелодия, образуют особняк вибрации сообразно с преследуемою ими целью.

Чтобы дать понятие о тонкости эфироготтска, скажу только, что плотность атмосферы, сравнительно с ним, подобна платине по отношению к водороду, или самого тяжелого вещества - к легчайшему газу.

Все тела, животные, растения или минералы, образованы были, в основе, из этого разжиженного эфира; значит, разнообразные виды, в которых проявляются силы материи, все имеют *одинаковое происхождение*, находятся во взаимной зависимости и способны, так сказать, претворяться одни в другие. Кто желает пользоваться этой

эфирной вибрацией, тот может самым фантастическим образом действовать на всякую материю.

- Прости мне один вопрос, учитель, - нерешительно заметил Калитин. - Из сказанного тебе я понял, что вибрационная сила, которую употребляют наши друзья, обладает свойством разлагать или соединять атомы материи; но я видел нечто большее. Казалось, не так какой-то невидимой силы, а рука художника высекала статую, рождавшуюся на моих глазах; а этого-то я не могу понять.

- Между тем это очень просто, как и действие всякой силы природы. Скалы, как и всякая другая материя, состоит из отдельных частиц, находящихся в непрерывном движении и подчиненных действующим силам, среди которых наиболее видимое и быстрое влияние оказывает теплота; но эфирный ток управляемый сознательной волей, еще более могуч и тонок. Внутреннее движение иниции каменной или металлической массы делает ее доступной для мысли обрабатывающего ее разумного деятеля; когда же эта мысль сопровождается столь же гибкой, сколько и могучей силой эфирного тока, то материя подчиняется так же легко, как бы ее управляла видимая материальная сила. Материя оживляется временно проникающей в нее душой и покорно склоняется перед ее волею.

- Благодарю, я начинаю понимать, но не могу только дать себе отчет, куда деваются куски камня, отделяющиеся от стены. Я видел ясно глыбу больших размеров, которая, отделившись от скалы, тотчас же исчезла совершенно бесследно.

- Сила эфирного тока, оторвав от скалы нужную работнику глыбу, растворяет атомы, которые и рассеивает, разложив предварительно молекулы.

- Но скажи, ради Бога, во что же превращает их эта чудесная сила? -

- В эфир, который представляет общую для всего "протоплазму", иии.

- Добавлю, что способы пользования эфирной вибрационной силой безконечно разнообразны. Она и убивает как молния, но и излечивает различные болезни, способствует физическому организму в восстановлении истощенных сил с такой быстротой, что может даже вернуть человека к жизни, если только астральное тело его еще не отделилось окончательно; потому что звук собирает элементы, как бы в роде

резона, производство которого не во власти простой химии, зато обладающего необыкновенно живительными свойствами. Теперь я покажу тебе инструменты, которыми в настоящую минуту работают мои друзья; конечно, есть множество и других, но о тех мы поговорим после. Возьми сначала палочку; можешь без опасения прикасаться к ней, снаряды не заряжены.

Чуть не с суеверием почтением взял Калитин металлическую трубку и осмотрел ее. Она оказалась полой внутри, имела рукоятку с многими заставками, ключами или пружинами, и снабжена была механизмом для укорачивания или удлинения.

Дахир пояснил, что посредством ключей можно определять напряжение или направление силы и, сообразно способу пользования, она могла и убивать и излечивать. Затем они приступили к осмотру второго аппарата. Как говорилось раньше, это было круглое полое кольцо, висевшее на крючке; внутри его было восемнадцать резонаторов, а на поверхности кольца виднелись иглы или вибрирующие стержни, расположенные кругообразно и в нисходящем порядке на трех наружных резонаторах, соединенных между собою металлическими нитями.

Посредине находилось другое полое кольцо, так сказать, барабан, с видимыми для глаза двумя рядами кругообразных трубок, расположенных как трубы в органе. В самом центре второго кольца помещался вращавшийся диск, а на нижней части прибора был приделан небольшой пустотелый шар, откуда шли проводники силы.

- Когда аппарат находится в действии, диск вращается с невообразимой быстротой; и сила этого двигателя почти бесконечна. Сейчас я заряжу снаряд, а для этого достаточно только раз ногтем нажать одну из стрелок диапазона; вот так, - прибавил Дахир. - Теперь я покажу тебе некоторые действия мотора. Там, на стуле, около двери, лежит труп маленького животного; подвинь ближе, и мы разложим его на неощущимые и невидимые элементы.

Калитин еще рассматривал издали положенное им посреди комнаты животное, как вдруг огненный сноп сверкнул из аппарата и пал на труп, который взлетел почти на воздух, а затем исчез бесследно, не оставив после себя ни пылинки.

После этого Дахир положил три нитки на стекло микроскопа, и когда сзадачен-

ный. Калитин увидал поразительное увеличение положенного под стекло предмета,

- Помнишь тот аппарат, при помощи которого я показывал тебе разложение атмосферы нашей бедной умершей Земли? Так он был также заряжен вибрационной эфирной силой.

Обмотай я теперь заряженной нитью какойнибудь предмет, хотя бы весящий тысячи килограммов, его без малейшего затруднения можно было бы поднять и перенести на другой конец сада. Наконец скажу тебе, что перенесшие нас сюда воздушные корабли были снабжены такими же малинами, которые, будучи поляризованы сообразно с надобностью, несли громадную тяжесть, очень легко поднимались на воздух и, под действием эфирного тока, с неимоверной быстротой шли в любом направлении.

- Так вот. Атланты знали эфирную силу и пользовались ею. Здесь у нас есть один из них, по имени Тлават, и принадлежал он к школе египетских иерофантов; я познакомлю тебя с ним и вы поговорите. Но вернемся к нашему предмету. Атланты называли эфирную силу Маш-ма, и эта страшная астральная сила играла значительную роль в уничтожении континента.

В тайных индийских книгах также говорится о вибрационной силе; так, в наставлениях, заключающихся в Аштар-Видья, сказано, что заряженная такой силой машина, будучи помещена на "летающий корабль" и направлена на армию, превращала людей и слонов в груду пепла так же легко, как конну соломы.

В другой древней индусской книге Вишну-Пурана та же эфирная сила упомянута в аллегорической и непонятной для профана форме - "взгляд Капилы", - мудреца, который взором обратил в прах шестьдесят тысяч сынов царя Сагара.

- Я понимаю, что наука Атлантов погибла вместе с их континентом; но, однако, были же люди, пережившие катастрофу. Ведь Египтяне представляли поселение Атлантов. Как же могла окончательно затеряться столь важная тайна?

- Опыт указал, что обладание этой тайной могло вызвать неслыханные бедствия, и люди стали осторожнее. Пользование этой опасной силой, окутанное тройным покровом тайны, было скрыто под непроницаемыми символами и доверялось лишь высшим посвященным. Однако, как это ни странно, но во второй половине 19-го века один

человек открыл эфирную силу и нашел способ посредством остроумных приборов пользоваться некоторыми ее свойствами, но... это ни к чему не привело.

- Ты задал сразу много вопросов, но я постараюсь на них ответить, по возможности. Имя этого человека Джон Уоррель Кэли; а жизнь его, борьба и неудачи представляют один из самых трагических мариологов истории. Все, что зависеть, пошлешая злоба, клевета, пренебрежение и насмешка могли только придумать, - все это было нагромождено на пути Кэли. И разве не характерна черта современного ему общества, что в "ученом" мире не нашлось никого, способного понять его исполинское произведение; а в рядах общества, среди промышленников, литераторов, духовных лиц ни один не оказался достаточно просвещенным и чуждым эгоизма, чтобы материально помочь бедному изобретателю, напавшему на одну из величайших тайн природы. Его травили, издевались над ним, называли обманщиком и шарлатаном; а торговцы, желающие поживиться на счет его открытия и не успевшие в этом, грозили даже тюрьмой. Наконец, доведенный до крайности, он уничтожил большую часть своих аппаратов, и открытие его кануло в вечность.

- Дело не так просто, как вы полагаете. Еще весьма сомнительно принесло ли бы открытие Кэли счастье человечеству, став достоянием масс. Скверное это было время - девятнадцатый век, который ты называешь "высоко культурным". Действительно, наука сделала тогда замечательные успехи, было много великих открытий, считая в том числе и Кэли; а тем не менее, в то время расцветали наихудшие страсти человеческих, зверский эгоизм, лютая, беспощадная борьба за наслаждения жизнью и отрицание Божества, погрузившее мир уже в грубый материализм, последствием чего явилось смертвение всех возвышенных чувств. В девятнадцатом веке именно и народился парадокс, вреднейший из всех, какие только знало человечество: лже-гуманитарные воззрения, оправдывавшие самая возмутительные преступления, прикрывая их щитом безумия, нервной болезни, вырождения и т. д., - параллельно с действительным насиждением жестокости путем висекций, политических убийств, гнусных орудий войны, как-то разрывания пули и т. д. С девятнадцатого века усилилось процветание атеизма, падение нравов, безграничный цинизм, что повлекло за собою разложение

общества, породило флюидический эпидемии безумия, самоубийств, нелепых убийств и вызвало из хаоса темные силы, которые и привели к преждевременному разрушению планеты. Вообрази себе теперь открытие Кэли в распоряжении подобных "артистов", - как анархисты, буйные сумасшедшие и т. п., "каины" рода человеческого. Получив возможность пользоваться эфирной силой, по своей кровожадной фантазии, они уничтожали бы людей миллионами, превратили бы континент в атомы и вообще наделали бы бедствий без числа. Это уже не могло быть допущено. Служители Божества, наблюдавшие за судьбами мира, не могли дозволить лукавому, извращенному человечеству распоряжаться силой, которая в его грязных руках стала бы действительно самой дьявольской. Открытие Кэли явилось на много тысяч лет ранее, чем следовало, и потому было обречено на забвение, вследствие прежде всего его незнания, что в самом человеке лежит начало, могущее направлять и распоряжаться вибрационной эфирной силой. Кэли не подозревал даже что в качестве одной из редких личностей он обладал особыми, ему только присущими, психическими способностями, а поэтому не властен был передать другим то, что составляло неотъемлемую принадлежность его собственной природы. Подтверждение этих моих слов видно из того, что инструменты Кэли не работали, если кто-либо другой пробовал пользоваться ими; это одно являлось препятствием для распространения его открытия. Посвященные знают, что за видимыми явлениями природы стоят разумные сущности, которых люди зовут "силами" и "законами", а те действуют этими силами и законами будучи, в свою очередь, подчинены еще более высшим разумам, представляющим для первых силу и закон.

То, что ты видишь теперь на этой земле, ее флора фауна и человечество, все это - усовершенствованные плоды работы в течение миллионов лет природы и разумов, которые управляют беспорядочными стихиями. Воля их вызвала из ауры Земли исполинские, неуклюжие образы, которых солнечная теплота оплотнила и одарила громадной физической силой. Существа эти - воплощение первобытных сил, ятановятся могучими сотрудниками, если ими руководит дисциплинированный ум; тогда они деятельно работают каждое в той стихии, откуда вышло, чтобы слить ее с землею и произвести необходимый взаимообмен. В течение долгих веков такой работы эти эфирные существа

настолько пропитываются тяжелыми истечениями земной оболочки, что не могут уже подняться на воздух и, пригвожденные своим весом к земле, кончают тем, что пускают в ней корни, сохранив отчасти некоторое, приобретенное ими подобие человека. Известное время эти существа-амфибии составляют особую фауну; но большая часть ее погибает во время геологических переворотов, а другая, под влиянием солнечной теплоты и стихий, изменяет внешний вид, становясь все более и более плотною. Некоторые из таких существ окончательно углубляются в землю; другия же, наоборот, отделяются от нее, делаясь ползучими, а не то вьющимися, словом, избирают иной путь восхождения.

Но блеставшее над челом эфирных существ пламя, которое вообще служит зрительным органом для существ в флюидическом состоянии, также сгущается и принимает вид одного, двух или трех глаз. Было бы слишком долго и сложно описывать все разновидности этих странных существ. Ты говорил сейчас о Мандрагоре? Так вот, на нашей умершей Земле было и другое, еще более ужасное мясоедное растение, пожиравшее человека или животного, которого могло достать своими растительными когтями.

- Как все это любопытно и интересно! Какой неожиданный свет разливается на тайны мироздания и эволюции существ!

- Да вся природа, это раскрывшая книга, на страницах которой начертаны все периоды развития великой земной машины, вместе со всем на ней живущим, и надо только иметь ключ к этой азбуке. Невежда запутывается и теряется среди законов, кажущихся ему крайне сложными; на самом же деле, они очень просты и действуют по единому плану. Например, разве лапы и ноги некоторых животных, или даже наши конечности не похожи на корни? Это - явный след, эволюции, но никто на это не обращает внимания, - добродушно закончил Удеа.

- Прости, учитель, но я не понимаю пользу одиночества. Несомненно, оно способствует сосредоточению на молитве; но подвинет-ли меня на науке и знаниях одна молитва, и чему могу я научиться один, без наставника, который просвещал-бы меня?

- Ты ошибаешься. Уединение, само по себе, является могучим и мудрым руководителем. Наедине с самим собою, имея товарищами одни лишь стихии, ум проходит через удивител-

ное посвящение, наставниками его становятся силы природы, отвечающие на вопросы, которые задает мозг ищущего. Одиночество и безмолвие, это-два великих двигателя для выделения астральных сил. Свет нуждается в воздухе для распространения, и свеча тухнет в слишком спротом пространстве; так и внутренний свет подчинен тому-же закону. В тяжелых, густых и материальных излучениях толпы мысль становится тяжелой, внутренний свет туманится и даже гаснет; а в глубоком безмолвии одиночества, вдали от тяжких и смушающих веяний людского стада, человеку легче собрать воедино всю могучую силу своих искр и направить их к желанной цели.

- Ты говорил, что мне предстоит жить в течение нескольких тысячелетий? Порою, эта мысль ужасает меня, и я боюсь сойти у ума; а временами, как, например, в эту минуту, я чувствую себя нескончально счастливым при сознании, что в моем распоряжении столь громадное время для изучения великих, обаятельных тайн. Но мне так хотелось бы понять, что это за таинственное вещество, которое придает хрупкому человеческому телу такую живую силу жизни, что оно в состоянии противостоять закону разрушения почти до бесконечности. Прости, учитель, если я задаю такие вопросы, на которые ты не можешь отвечать мне.

- Нет, твое желание знать истину - так законно, что я ~~и~~ охотно дам тебе ураткое об'яснение. Что же касается того, чтобы постичь все свойства и способы употребления этого таинственного вещества, наполняющего Вселенную и составляющего ядро, на котором производится формовка всех ~~и~~ планет, и которое является питательным соком миров и существ, этого никто еще не постиг.

Вещество это, называемое нами первородной матерью, представляет как-бы самое дыхание неизреченного Существа. Которого никто не знает и не может постичь, а Оно непрерывно работает за священной, окруженней пламенем, оградой. Дыхание это, заключающее в себе все, - звук, цвет, свет, аромат, - появляется в виде легкого пара, обладает удивительной вибрацией и превращается в жидкий огонь, а потом разливается исполинскими каплями, которые кружатся в пространстве до тех пор, пока не накопится студенистая субстанция, которая утяжеляет ~~и~~ замедляет неописуемую быстроту вибрации. Студенистая масса, - я говорю "студенистая" по сравнению только,

ибо тонкость этого вещества не поддается описанию, - приходит в вращательное движение, мало-по-малу сгущается и наполняет астральную форму, ментально начертанную одним из созидателей планетной системы.

Великий работник и исчислитель пространства своим могучим разумом начертывает геометрические фигуры пути, по которому должны следовать большие и малые планеты формирующейся системы. Первыми образуются и занимают свои места исполинские агломераты, которых мы называем солнцами, и их огненные лучи поддерживают в работе первородное вещество, а под действием их оно испаряется и распыляется, пропитывая собою и оживляя все атомы материи. Там, где солнечная теплота не касается первородного вещества, оно остается в бездействии, как в огромных пространствах между островками планетных систем.

Солнечная теплота иссушает студенистое вещество, которое заключает в себе астральную форму всего - камней, растений, животных, - и пробуждает жизненную деятельность первородной материи. Возьмем, например, яйцо. Форма птицы невидимо заключена уже в самом его веществе. Теплота сушит белок, и невидимая форма становится видимой; атом первородной материи, будучи внедрен огнем оплодотворения и приведен в действие теплотой, притягивает из пространства потребный ему вещества для образования тела, клише которого было готово, и... работа окончена: из яйца, служившего как-бы колыбелью, выходит определенное существо, способное развиваться и размножаться.

В обыкновенных организмах жизненная сущность находится в известном количестве, и существует определенное время, по истечении коего собранная на астральном клише материя раз'единяется и наступает то, что мы называем смертью. Введенный же в какой-либо организм, - растительный, животный или человеческий, - в другой пропорции, жизненный эликсир сообщает ему способность непрестанно обновлять составляющие его клеточки, поддерживать в них юношескую силу и мощь; а так как первородная эссенция содержит в себе все стихии, то она и делает всякого, ею насыщенного, неуязвимым для их действия.

Это и применимо кnim, бессмертным. Мы никогда не стареем, можем жить планет-

ной жизнью и исключительно способны к умственной работе.

Но вернемся к заурядному человеку. У него, как и у нас, мозг это-машина, более всего поглощающая первородной силы, которая разлита по всему организму, особенно если он занимается деятельной умственной работой. У человека ограниченного и ленивого первородная материя остается в костях и мясе, увеличивая его размеры и часто физическую силу.

Впрочем, человек может привлечь на себя излишек первородной материи подвижничеством, созерцанием, самоуглублением и особенно вибрацией молитвы и экстазом. Тогда человеческая машина притягивает и поглощает сильное течение благодатной силы, которая изливается на него как-бы огненным дождем, нервная система его содрогается, а иногда у человека делается даже головокружение, когда в его тело, ауру и мозг внедряются живительные капли, дающие ему огромную силу и озаряющие его астральным светом.

Так бывает с людьми посвященными, но смертными, и святыми, которые во время восторженной молитвы проникаются этой действительно божественной силой, потому что она исходит от Всемогущего; они приобретают возможность совершать чудесных исцеления и даже, обновляя жизненную сущность, воскрешать тех мертвых, астрал коих еще не совершенно отделился от тела. Недаром говорят, что молитва помогает и врачует душу и тело. Но необходимо, чтобы молитва творилась с верой и силой, ибо тогда только образуется химический состав, привлекающий благодать, которая является целительным бальзамом как для молящегося, так и для того, за кого молятся.

Посвященные действуют также при пособии формул, составляемых ими так, чтобы получился желаемый химический состав. Чем выше их познания, тем шире и сложнее способы применения ими первородного вещества, - тем могущественнее борьба, которую они могут выдерживать с страшной силой, непрерывно борющейся с первородной материей. Я хочу сказать о разрушительной силе, которая разъединяет и разлагает все, что первая соединяет и собирает.

Две силы оспаривают друг у друга Вселенную и никогда ни та, ни другая не мо-

жет победить. Материя, об'единяющая клеточки, дающая им жизнь и заставляющая работать, восходит золотой и сверкающей спиралью к верху; ток, разрушительный, раз'единяющий и разлагающий, нисходит также спирально, но темный и тяжелый, пытаясь уничтожить животворный ток.

Великие, правящие Вселенной законы - ясны и прости, как божественная мудрость; только невежество людское окутывает мраком причину вещей. На незыблемом основании этих законов зиждится все мироздание, и работают великие служители Предвечного, исполнители Его воли.

А простейшая и самая доступная часть законов этих известна непосвященному человечеству; но, вместо того, чтобы пользоваться, оно злоупотребляет ими, а злоупотребление неизбежно ведет за собой страдания и смерть, - закончил Дахир, отпуская ученика, который вышел иззволнованный и озабоченный тем, что слышал.

Видишь-ли, вчера я говорил с моим приятелем о происхождении человечества, и Николай предполагает, что весь населяющий этот шар род людской образован из духов пришедших с умершей Земли. Но я иного мнения, основываясь на некоторых уже полученных от тебя указаниях. Вот мне и хотелось бы дать ему последовательное и правильное об'яснение поэтому интересному вопросу, а к тому же и самому хорошошенько его понять. Может быть, Николай и прав, принимая во внимание то, что мы, земляне, находимся тут, а раньше нас пионерами здесь были посланные с Земли; наконец, я знаю, что полчища разноплощенных духов также приведены сюда с целью рождения, вероятно.

Итак, учитель, если это только дозволено, и ты будешь добр просветить меня, скажи, откуда происходят населяющие этот мир духи?

- Твоя догадка верна. Населяющие этот мир туземцы являются детьми этой самой земли и достигли человечности, пройдя через три царства природы. Космические духи следили за восхождением этих духовных масс в периоды нисших воплощений, а пионеры-земляне пришли потом. В силу того, что нам предназначалось цивилизовать этот мир, то и необходимо было подготовить похожее на нас население, с которым

мы могли бы сблизиться.

- Благодарю. А не можешь ли ты дать мне понятие о прохождении духа чрез три нисущия царства?

- Для этого я нарисую тебе краткую, но обстоятельную картину прохождения духа по пути его восхождения. Многое из того, что я скажу, тебе уже знакомо, конечно, но в общем это поможет просвещению твоего ученика, совершенно несведущего в этой области.

Начнем с первого момента, когда дух создан невежественным, но одаренным всеми инстинктами добра и зла. Он находится как бы в состоянии спросонья, как и при телесном рождении, которого дух никогда не сознает.

Лишь только неразрушимая искра образовала индивидуальность, она прилепляется - если можно так выразиться - к атому материи, своему астральному телу, которое совместно с нею затем преобразовывается и совершенствуется. После этого искра и ее астрал соединяются с наиболее простой и грубой материей пред назначенной ей планеты.

Так было, между прочим, с психическимиискрами, которые в настоящее время одушевляют туземцев этого шара. Что в основе всякого организма лежит клеточная система ты и сам знаешь. Стала одинаково образована из скопища клеточек и, хотя с внешней стороны представляется плотной, тем не менее, в сущности, она пориста и допускает проникновение воздуха.

Центром всякой клеточки служит подобная, не проявленная еще индивидуальность, назначение которой ограничивается пока тем, что она представляет собою жизненный ток, т.е. проявляет отталкивание или притяжение различных флюидов, вредных, или необходимых для поддержания и питания этого мирка. За время пребывания в сфере неорганической природы, духовно-astrальная сущность представлена наличием инстинкта, хотя бы тем зачатком инстинктивности, например, в химических телах, которую ваша наука называет "химическим средством", заставляющим тела соединяться, более или менее быстро, или вовсе не соединяться, при отсутствии такого средства.

Хотя такое бессознательное существование длится невероятно долго, с человеческой точки зрения, тем не менее оно весьма не прочно и для того, чтобы оторвать такую зачаточную индивидуальность от центра не много надо, раз только она достаточно освобождена предначертанными на то духами от связи с материей. Так, сильные атмосферические толчки, землетрясения и т.д., служат поводом к смене таких невидимых жителей. Миллиарды готовых к отправке интеллектов освобождаются и уносятся другими, стоящими еще на первой ступени существования.

Перейдем к второму царству. В жизненном странствовании, переходя через каменные, минеральные и т.п. породы, неразрушимая искра понемногу отделяется от наиболее тяжелых флюидов и приобретает, между прочим, первое чувство — впечатлительность к влияниям извне, к прикосновению. Ртуть, например, чувствует малейшие колебания температуры. Теперь искра готова уже к переходу на следующую ступень, чтобы испытать себя в царстве растительном.

На основании непреложного и равносильного всюду закона, всякая приобретенная способность должна быть применяема с целью совершенствования, и каждое свойство отвечает известной потребности. Приобретенная впечатлительность применяется растением уже для того, чтобы ощупывать окружающее его и удовлетворять своим потребностям, ибо все растительное, даже самое низшее, должно расти и стремится питает себя. Существо пробует свои первые шаги в удовлетворении этих двух потребностей, так как тут уже проявляет работу инстинктивное соображение в умении находить питательные частицы, выбирать полезное, отбрасывать вредное, применяться к обстоятельствам, отыскивать тепло, свет, влажность, избегать препятствия к произрастанию и много других доказательств зачаточной мыслительной деятельности.

Но, при всем этом, индивидуальность еще не пробуждена, а душа находится как бы в дремотном состоянии и действует, не отдавая себе отчета в своей личности, т.е. вследствие инстинктивных эмоций. Однако, растения с разветвленным уже корнем, ветвями и листьями, обладают большею, в этом отношении, ясностью и образуют особый мир вследствие того, что их клеточная ткань кишит уже невидимыми жизнями.

В растительном царстве развиваются также враждебные стороны, т.е. два расте-

ния могут обладать противоположными флюидами и, в таком случае, они не выносят друг друга.

В растении, таким образом, явно обозначается основа будущего человека: растение пьет, питается, переваривает пищу, спит и имеет нервную систему, восприимчивую к флюидам, теплу, холodu, свету. Следовательно, оно уже готово перейти в животное царство.

Животная жизнь начинается конечно с пород, наименее развитых, которых понемногу приобретают свободу передвижения. В этой стадии, инстинкт представляет переходную ступень к сознанию и разумной деятельности. Чтобы совершенствоваться, работать и развивать свои способности, в животном пробуждаются две величия силы природы, а именно: труд и борьба за существование. Оно вынуждено искать себе пищу и защищаться от врагов, значит: думать, соображать и даже лукавить. Затем, наступает потребность защищать самку и потомство; причем пробуждается третий могучий двигатель души - любовь, закон притяжения.

В этом периоде приходят в действие все зачатки добра и зла; животное любит, ненавидит, становится хищным, ревнивым, благодарным, мстительным, хитрым, сладострастным алчным, но не имеет еще свободной воли. Пороки его и добродетели ограничены природою, которая воздерживает его от того, что могло бы слишком вредить ему, но, готовясь обратиться в душу человеческую и приобретя указанные могучие двигатели умственной жизни, в животном просыпается сознание ответственности - совесть. В характере животного его личность уже весьма ярко выражена, и в сфере своего понимания оно отлично знает, поступает ли дурно, или хорошо. Кроме того, в нем уже процветают упрямство, леность, непокорность, и оно испытывает страх наказания. В животном совесть представляет уже внутренний и неподкупный голос, ведущий его к исполнению долга, и служит инстинктивным основанием совести человеческой, ил в иной степени развития, понятно.

- Прости, учитель, еще за один вопрос, есть ли у животного также духовный язык, т.-е. может ли оно, подобно человеку, обмениваться мыслями? - осведомился Калитин.

- Несомненно, у животного есть свой духовный язык, но с ограничениями, соответ-

ствующими той степени развития, на которой оно находится. Пойми, что в животном одинаково таится божественная, психическая искра, одаренная всеми теми зародышами развития, каким обладает человек, или даже дух совершенный, в которого ему предназначено обратиться. Значит, существуют и корни языка мысли, на котором ему придется говорить; а так как ему подобные стоят на одинаковой с ним степени развития, то они прекрасно понимают друг друга.

- А имеет ли животное представление о смерти?

У нормального животного, даже довольно низкой породы, существует представление о телесной смерти, которой оно бается, так как старается избегать могущих вызвать ее случайностей. У высшего животного есть даже сознание Божества, т.-е. могущества, от которого все зависит. Сознание это конечно смутное, темное, но, все-таки настолько глубокое, что в опасности или беде оно вызывает к Нему.

Говоря о сознании смерти, у животного, забыл прибавить, что ощущения его во время великого перехода в потусторонний мир - одинаковы с человеком, стоящим на низкой степени развития. Животное испытывает тот же страх, смущение и сильный, вырывающий астральное тело, электрический толчок, а затем наступает полное беззмятство. Наоборот, пробуждение его в том мире и возврат сознания совершается быстрее и легче, нежели у озверелого и обремененного преступлениями человека. А теперь мы пришли к великому моменту, когда начинается человеческая жизнь души.

- И вместе с тому моменту, когда душа, по странной случайности, пытится, как будто, назад, так как большинство людей, в особенности в диком состоянии, бывают более грубы, враждебны, свирепы, мстительны и жестоки, нежели животное, - со

- Это верно. Дух животного, сделавшись человеком, становится на вид хуже, потому что его не сдерживают более мудрые законы природы, бывшие ему до этой поры непрступной преградой. Но это не означает, собственно, что он идет назад, ибо в глубине его души таятся все приобретенные им добрыя качества, а его увлекают, до помрачения рассудка, грубия, разнузданные страсти, вследствие полной свободы их проявления. Только со временем, в жизненных испытаниях, он успокаивается, научается преодолевать себя, начинает смотреть на все правильно и обуздывать свои инстинкты.

56

Представь себе, например, диких обитателей этого мира, если бы им внезапно открылись тайны нашей науки и они явились бы обладателями того могущества, которым располагаем мы. Подумай, как бы они их применили? Ослепленные, не зная что делать с сокровищами, которыми не умеют пользоваться, и не сдерживающие более обязательным послушанием, они стали бы наглыми, расточительными, злоумышленными, опасными, как для себя, так и для других, пока не достигли бы должного равновесия.

- Понимаю, учитель, но об одном также очень любопытном, предмете ты ничего не сказал мне. Мы, люди, пользуемся великим благом - иметь духов-покровителей, невидимых наставников, которые вдохновляют, поддерживают и также обергают нас от невидимых на них грубым глазом врагов. Как же обстоит дело относительно животных? Мне кажется, раз им предназначено стать людьми, им следовало бы также иметь какое-нибудь оккультное покровительство.

- Ты совершенно прав. На всем пути восхождения нераарушимая психическая искра имеет покровителей, соответствующих степени его развития. Чем ниже дух на лестнице совершенства, чем менее очерчена его индивидуальность, тем менее обращают внимания на него лично; но, по мере того, как сознание индивидуальности отделяет его от массы, наблюдение за ним становится более необходимым. Ты согласишься, конечно, что понимать и направлять дух инфузории легче, чем твой, а потому твой руководитель должен быть совершенно иного склада, нежели у инфузории.

В этом, как и во многих других вопросах мирового хозяйства, все конечно - должно быть в соответствии. Так, чтобы направить первые шаги мира животного, назначаются также духи животных, но стоящих много выше их по развитию. Такая работа не только развивает их способности, но служит им полезным занятием; в то же время они расплачиваются за то, чем сами некогда пользовались.

В виде такого непреложного взаимоотношения, великая эволюция идет подобно бесконечной цепи, движимая единым законом, поднимаясь медленно, но твердо, начиная с души, не снабжей себя, еще безчувственной, но связанной с атомом материи, один другому помогая, друг друга поддерживая, и постепенно доходя до духа совершенного. И Но и здесь еще далеко не конец. Громадная идущая вверх спираль поворачивает,

так сказать, и те, кто достиг известной высоты, спускаются вновь, чтобы работать, блести, руководить, поддерживать тех, кто еще поднимается; кольцо замкнуто, и это регре никогда не останавливается.

Дахир задумчиво умолк, Кадитик также погрузился в свои думы и только через минуту заметил?

- Благодарю, учитель. Чем более посвящаешь ты меня в тайны творения, тем ничтожнее и невежественнее себя чувствуешь. Слепцами проходим мы около таинственной лестницы совершенства, которая развертывается внутри и вокруг нас. Когда окинешь взором общую картину пройденного и остающегося впереди пути, тогда только начинаешь понимать непостижимую мудрость, создавшую это исполинское движение, управляемое столь простым законом, которого тем не менее вполне достаточно, чтобы сдержать в совершенном порядке такая разнообразия и многочисленные его следствия.

- Да, друг мой, Мудрость неисповедимого Существа непостижима для нас, атомов; а между тем безконечная благость Создателя одарила нас силой подниматься до Него, понемногу изучая величие Его творений, и соединяться с Ним порывом души. Те же, которые в невежестве своем отрицают существование верховного Существа, надутые своим мелким людским тщеславием и опутанные нелепыми рассуждениями, всегда казались мне невыразимо смелыми.

- Скажи, учитель, как может человечество, после целого ряда веков прогресса и умственного труда, погрузиться в такой, общественный, религиозный хаос, подобный тому, который я имел несчастие переживать на умершей Земле?

Не могу себе представить, как могли дойти до такого падения ученики ваши, те избранные, которым выпало на долю счастье знать вас, пользоваться вашими уроками и понимать непреложные, правящие нами законы. Даже для наших учеников, существовавших, но просвещенных вами, такое страшное падение составляет загадку.

- Мы, и вы все, бессмертные, привезенные сюда нами, составляем особья существа, вырванные судьбою из среды заурядного человечества, и я надеюсь, что ни один из вас не очутится в среде отсталых.

- Отсталых? Кого-же подразумевать под этим именем? И что совершили они, чтобы

заслужить такое название? - с любопытством и тревожно спросил Калитин.

— Для того, чтобы выяснить этот вопрос, нужно обрисовать в общих чертах ход развития человечества по циклам. Кроме того, в течение циклов, следующих один за другим на той или другой планете, духовное население ее меняется, и те же роли разыгрываются новыми актерами, поднимающимися снизу по общественной лестнице вселенной. Стало быть, вакханалия, свидетелем коей ты был, явилась просто повторением, только весьма дополненным и шире поставленным подобных же фактов.

Картина, которую я хочу нарисовать тебе, относится к далекому прошлому нашей старой родины, но повторится и в далеком будущем того мира, где мы теперь находимся. В те времена, когда память о нас, погребенная под пеплом веков, сохранится лишь в сказках и легендах, наставления наши станут ничем иным, как отдаленными, туманными и непонятными преданиями.

Таким образом, в ту эпоху, когда известный цикл заканчивается какой-нибудь великой катастрофой, актеры мировой сцены разделяются: одни поднимаются на высшую планету, другие спускаются на нижнюю землю, в качестве насадителей прогресса и, наконец, трети, весьма развитые умственно, но нравственность которых находится далеко не на одинаковой высоте, остаются на земле и представляют собою "падших ангелов". Таинственное сказание, повторяющееся во всех мирах, как нашей, так и соответствующих ей систем. Переенесись мысленно ко времени подобного конца цикла. Разборъ совершился; одни поднялись, другие спустились, а полчища третьего рода получили от высших судей и руководителей повеление остаться на той же земле, чтобы научить людей, прибывших с нижней планеты, всему, что разум их исследовал, изучил и усвоил относительно веры, общественности, науки и нравственности. "Вы станете во главе этих слабых разумов и обучите их тому, что видели, узнали и чemu сами были научены" — таков приговор. Теперь возвращаясь к "остальным". Им не особенно льстит возложенная на них, хотя и высокая, миссия, и они чувствуют себя очень несчастными. Они разлучены со старыми друзьями, друзьями и недругами; словом, — со всей той духовной семьей, на которой в течение многих веков сосредоточивались и привязанности их, и вражда. А тебе ведь известно, что это последнее чувство дает более всего забот среди скуки вечной жизни.

- Итак, нали "отсталые", рассерженные и полные презрения к всем прибывшим духам, все-таки вынуждены, так или иначе, воплощаться среди них.

Духи, которых волны периодических переселений разумных масс подняли в новый мир, стоят во всех отношениях ниже прежних его обитателей; они чувствуют себя не на своем месте, словно заблудились, не умея применять и пользоваться всеми, предоставленными им сокровищами.

Однако, если плотский покров и забвение многое скрывают от этих "отсталых", то все-таки они не лишены высокого разума, приобретенного знания и интуиции, оживляющей воспоминания. Вскоре "отсталые", хотя и рассеянные среди масс, начинают узнавать друг друга, - не как отдельных лиц, а как равных, - сплачиваются, берутся за обломки уцелевших от крушения преданий, образуют прочную между собою цепь и... становятся новелителями невежественной толпы, которую призваны были вести и поучать.

Знал, что власть над человеческой совестью самая прочная, хитрые и жаждущие господства "отсталые" снова восстановляют сиянство и, из глубины храмов, окруженных таинственностью, властвуют над невежественными народами, поклоняющихся им и вместе с тем их старающимися, в виду того, что те ходатайствуют за них перед Божеством, без Коего нельзя существовать. Эти законодатели нового цикла говорят, - и не безосновательно, между прочим, - что они представители Бога на земле. Но, увы плохие представители. Тем не менее, они действительно поставлены были высшей библейской волею руководить младшими братьями, установить богочитание, законы, наметить путь восхождения к Божеству и оживить науки и искусства, хранителями коих они остались.

Но, вместо терпимости и любви, которая должны бы проявлять достойные этого имени наставники, "отсталые" дают полную волю своему тщеславию и эгоизму, пользуясь своими знаниями и применяя силы природы исключительно с целью внушать страх, чтобы упрочить свою власть.

Из храма вышли все те, кто был необходим для руководительства народов: царь, священнослужитель, ученик, врач; но все они ревниво скрывали свою науку, делаясь

только поневоле обрывками знания, и в какую бы сторону ни обращался пробужденный разум меньшего брата, всюду наталкивался он на непроницаемую тайну.

- Я не совсем тебя понимаю, учитель, - мне кажется, что перечисленные тобою сановники должны всегда исходить из центра посвящения, и... ты обвиняешь как-будто "отсталых" в скрытии их знаний под завесою тайны, а между прочим...

- Ты хочешь сказать, что мы поступаем так-же и нам не следовало бы осуждать своих подражателей? - спросил Дахир, - Не оправдывайся. С своей точки зрения, ты - прав; но только, знаешь, ведь в песне-то важен тон. Мы соразмерляем истину с разумением и облекаем покровом тайны опасных силы, которая в руках невежд привели бы лишь ко злу и причинили бы неисчислимая несчастия. Но мы с радостью разливаем свет и стараемся научить каждого, способного к восприятию учения. Словом, мы ищем добровольных учеников, а не отстраняем из опасения соперничества с их стороны; мы желаем возвысить души, а не держать их в невежестве, чтобы лишить их возможности преияствовать удовлетворениюажды властолюбия и тщеславия. Что касается царя, или священнослужителя, или врача, то несомненно те должны были бы всегда стоять выше толпы по своим знаниям, как душевной, так и телесной природы, и получить особое образование для того, чтобы достойно выполнить свое священное назначение.

Вернемся, однако, к нашему предмету. К части "отсталых", должен сказать, что среди них встречаются всегда более развитые духи, понимающие свое назначение. Такие-то начинают учить младших и берут учеников, а в помощь им приходят миссионеры. Те, будучи одушевлены истинной любовью к ближнему, выступают из мрака храмов, возвещают величия истинны и проповедуют непреложные законы единения и любви. Между этими миссионерами находятся послы божественные, которые пробивают брешь во тьме и дают толчок к прогрессу на несколько веков.

Время также делает свое. Доходящая до народов крупицы знания и общественный строй, введенный властителями для собственного удобства, приучают к порядку и развивают умы. И вот, наиболее деятельные, упорные и разумные возвышаются настолько, что, в свою очередь, становятся посвященными.

Конечно, эти новички слишком порды и себялюбивы, чтобы делиться своими знаниями и просвещать иных братьев; они прикрываются клятвой молчания и властвуют еще суровее, нежели их предшественники. Но брешь пробита, и армия учителей все более и более пополняется adeptами из иных подчиненных народов.

Да и среди самих учителей происходят также большие перемены: значительное число их, исполнив свое назначение, покидают планету, а другие принимают на себя особое назначение и, под именем "великих открытий", разоблачают перед современниками какую-нибудь затерянную или позабытую научную тайну.

Таким образом движется развитие человечества, просвещаемого и подталкиваемого вперед божественными миссионерами, которые вновь возжигают свет истины каждый раз, как тьма слишком сгущается и вера начинает меркнуть. Здесь я должен прибавить одно замечание.

Первые adeptы всякого откровения, или, если хочешь, вероучения, всегда бывают воодушевлены великой ревностью и, поистине, возвышенным пылом, потому что они стоят уже на границе слепоты и полной грудью вдыхают дух истины, которая сулит как будто обновление всему миру. Но, по исчезновении высокого проповедника и его первых учеников, люди привыкают к свету, а дальнейшие последователи не помнят окутывавшего человечество страшного покрова мрака, и без всякого уже восторга пользуются добытыми для них преимуществами. Затем пробуждается столь могучее в человеке зло и с трудом приобретенный свет становится сперва, достоянием немногих, потом затемняется и, наконец, угасает, в полном равнодушии, неверии и отрицании...

Чтобы ты лучше понял меня, приведу тебе примеры из истории нашей умершей родины-Земли и напомни, как состарился, померк и умер Озирис, уступив свое место Юпитеру, которого, в свою очередь, заменило божественное учение Христа.

Заметь также, что во все переходные эпохи люди яростно уничтожают то, что прежде обожали и чтили; нет ничего святого для варварских рук фанатиков. Но неистовство это быстро улетучивается, и в недрах новых верований, только в ином виде, разvиваются подражатели прошлого.

Искуснейшие руки, разумнейшие головы захватывают власть, а невежественные и еще отсталые массы сковываются прочной цепью, и вот те, кто более всего гремел против изуверства и деспотизма храмов, создают сами религиозную нетерпимость во всех видах и веками держат человечество под самым жестоким духовным илом.

Между тем, в этой кровавой школе способности развились, даже наименее восприимчивые к знанию дрогнули своих братьев и, дыша ненавистью и возмущением, взбираются на последнюю ступеньку, отделяющую их от "отсталых".

Они больше всех страдали за время своего долгого и тяжкого восхождения; их более тяжелый и менее гибкий ум проникся громадным тщеславием и узкой односторонностью. Истинно они признают только свое знание, добывшее ценой изнурительной борьбы, а право на существование они признают только за тем, что могут осязать и удостоверить посредством своих несовершенных инструментов.

А так как никакой скальпель не может смыкать душу в рассекаемой ими материи, никакой микроскоп не показал еще им астрального тела, а сами они не в состоянии осязать невидимое, то и постановляют, что существует одна лишь видимая ими материя, а духовное начало дерзко вычеркивается из мироздания.

Основываясь на законах природы, — тех, которые им известны, конечно, — они проповедуют материализм, не-бытие заменяет Бога, научная нетерпимость, преемница нетерпимости религиозной, царит полновластие и... вот мы и дошли до последних времен цикла.

Точная наука, чистокая, непреклонная и материалистическая, растет и процветает; но в ее разветвлениях удушиваются и чахнут вера, совесть и законы нравственные.

Разражается полная вакханалия. Открытия быстро сменяются одно другим, и страшные силы природы порабощаются на черную работу; не знал законов, управляющих исполинами пространства, из них делают каторжников, не допуская и мысли, что может случиться происшествие, как было с учеником волшебника, который не сумел обуздать им же вызванных сил.

Тайны знания, к которым некогда обращались лишь в важных случаях, отдавая их притом только в надежные руки, делаются достоянием толпы; а злоупотребление

этими опасными силами, в связи с изобилием дурных, ничем более не сдерживаемых инстинктов, приводит человечество к упадку, свидетелем чего ты и был. А далее наступает момент, когда новая всемирная катастрофа положает конец преступному роду людскому, его науке, преступлением и злоупотреблениям...

В этом шествии человечества в течение веков заключается нравственная, политическая и социальная история народов, которые за время известного цикла сменяют друг друга на земле.

Таков, сын мой, тернистый путь низших народностей, восходящих по незримой лестнице совершенствования. Таков он был, таковым и будет; меняются действующие лица, а роли, добродетели и слабости остаются все те же.

Кожа твоя кажется иною, менее плотной, и я даже подмечал, что она порою слегка фосфоресцирует; но и на вес рука твоя - легче. Смотри, она много легче моей и сравнительно с нею, моя рука напоминает грубую, рабочую мужицкую лапу, рядом с подросткой рукой аристократа.

- Ты прав, конечно. Мне приятно, что ты нашел разницу, которая почти незаметна для невнимательного наблюдателя. Да, мое тело иного состава. За долгие века моего существования оно очень изменилось; но не смертию, как у обыкновенных смертных, а вследствие астральной работы всего моего существа; как желатин распускается в теплой воде, так постепенно таяла и моя грубая плоть. Совершенно незаметно для меня самого, плотина и тяжелые частицы земного покрова разлетелись, как сметенные ветром злопья, и на их месте появилась более тонкая, более эфирная оболочка, которую, в свою очередь, заменило еще тончайшее и чистейшее тело.

Это превращение материи, достигнутое мною, как я только что сказал, путем астральной работы, скигавшей грубые частицы плоти, - получалось на нашей старой Земле у не-посвященных в наши тайны людей путем перевоплощений, или отшельнической жизни, при неутешной горячей молитве.

Доказательством сказанного мною служит тот факт, что хищные звери ложились у ног святых и мучеников в цирке, а не терзали их. Лэнчники принисывали это "колдовству" христиан, а между тем причина - самая простая: очищенные молитвой,

подвижничеством мученики утрачивали животный запах, возбуждающий кровожадность диких зверей.

По этому поводу я считаю полезным сделать небольшое отступление, которое пригодится тебе при наставлении твоих собственных учеников; я хочу поговорить о влиянии пищи и о чистоте.

- Ах, как я благодарен тебе, учитель, и как это кстати. Всего несколько дней тому назад, я едва не поссорился с двумя друзьями, которых поучаю. Они сердятся за мое запрещение есть мясо и за то, что я требую от них троекратного в день купания, как ты мне указал.

- Растолкуй им, что кровяное мясо пропитывает не только физическое, но и астральное тело прегадким запахом. Умирая человек оставляет на земле одни физические останки; психическая же часть его духовное тело, насыщенное и обременяемое этим зловонием, уносит в тот мир этот тяжелый пар с смерзительным запахом, который и приковывает его к низшим частям астрального плана. По этой-то причине мы и требуем от наших учеников строго растительного питания, которое поддерживает в астральном теле внутреннюю чистоту и легкость, необходимые для его скорейшей эволюции.

Только безусловная чистота, поддерживаемая частыми купаниями или обливаниями, облегчает обмен веществ и очищает ауру целительными токами. Пока люди жили на свежем воздухе и исполняли закон омовения, хотя бы в виде предписания религии, род людской гораздо менее подвергался различным заболеваниям. Пот всегда следует удалять, потому что он закрывает поры, способен к брожению и порождает яды или зловредные бациллы.

Поневоле приходится брать примеры из жизни нашей старой родины, ибо в новом мире все только еще в зачатке. Итак, ты должен помнить, что в древние времена люди ели всего помногу, пили очень крепкия вина, а тем не менее пользовались вообще прекрасным здоровьем, и среди них редко встречались болезни, пожирающие человечество впоследствии.

Причиною этого были жизнь на чистом воздухе и частные омовения. Тебе известно,

что в последние века вырождавшееся и тщедушное человечество законопачивалось в запретных помещениях и усиленно куталось в теплые одежды. И в такой-то тройной скорупле, из стен и платья, проживали люди, не подозревая даже, в какой клоаке находились, и усердно производя все те миазмы, которые создаются нечистыми помыслами, и разнужданными страстями, гневом, завистью, враждой, ревностью и бранью, а в особенности столь излюбленным людьми "посыланием к черту" и вообще проклятием. Ведь человек редко обращается к Богу, при какой-либо неудаче; наоборот, в минуту раздражения, он призывает лишь дьявола.

Aх! Человек ужаснулся бы, имей он возможность видеть те тысячи чертят, которые притягиваются ругательствами и проклятиями в достаточно, и без того, густую накипь от его гневных выделений. Но люди ничего не видят и преспокойно дышат зараженным, кишящим бациллами воздухом, а потом еще жалуются на внезапные боли в теле, головокружения и бессонницу.

Только молитва, освященная вода и чистый воздух могут очистить подобный "аквариум", где все, и стены и вещи, переполнено астральным сбродом который здесь выращивается и размножается, питаясь испарениями обитателей и зараженного воздуха; при этом такое флюидическое население может превратиться в существа вампирические, вредные и опасные до такой степени, что иногда для их выдворения требуется огонь.

Таким образом, вера в освященную, или святую воду, отнюдь не суеверие. Вода, это - такое вещество, которое легче всего усваивает свет астральный, лучезарными потоками изливающейся из молитвы; потому что молитва представляет собою силу, которая сначала собирает, а затем направляет и расходует благодатные световые истечения.

- Мы совершенно отделились от своего предмета, т. е. прогрессивного перерождения физического тела путем астральной работы, или молитвы и аскетической жизни.

- Да, учитель, и ты сказал мне что твое тело уже претерпело несколько перерождений.

- Три, друг мой. А по мере того, как преображалось самое вещество моего бессмерт-

нога тела, изменились также и самые органы его. Так, сердце перестало играть первенствующую роль. Ему нечего уже было бояться ни за себя, ни за тех, кого оно любило, а строгая дисциплина души укротила "зверя" в человеке и обуздала страсти; теперь сердце испытывает только чистую и возвышенную любовь, а его спокойное и слабое биение регулирует лишь обращение фосфорического вещества, в которое обратилась кровь, текущая в наших жилах и орошающая мозг, ставший главным органом нашего тела.. И чем совершеннее это вещество, тем более дает оно нам силу сосредоточиваться и выделять исполинскую мощь, повелевающую стихиями.

Желудок также почти упразднен, так как пища наша служит только насыщению тканей; позвоночный хребет это - электрическая сет, мускулатура также сеть фосфорической материи.

Даже плотские отношения в союзах магов высшего разряда изменяют свой вид. Как некогда факир, посредством исходившей из него лучистой силы, заставлял растение созревать цвести и приносить плоды, - подобно этому и лучистая, соединяющая супругов, сила оплодотворяет, производит на свет особо избранныя существа, миссионеров, предназначенных совершенствовать человечество.

Конечно, сказанное мною применимо в настоящее время только к высшим магам; но среди человечества, достигшего высокой степени совершенства, как на Юпитере и других равных ему высоте планетах, размножение людское совершается только таким способом.

Преуспеяние, это - закон вселенной. Чем более человек трудится на астральном плане, чем более сбрасывает он с себя животные страсти для работы в духовных областях, чем более втягивает он в свою ауру и организмы фосфорический вещества, тем более преображается его тело, изменяется кровь, и возрастает могущество.

Главы святых всегда окружены лучезарным сиянием, и прикосновение их совершает исцеление. Эти высшие существа, преисполненные веянием божественным, обладают силой возобновлять действие смертвых, вследствие болезней, органов: глухие начинают слышать, параличные ходят, а внутренния болезни излечиваются.

Молитва, видишь ты, это - первая магическая формула, данная человеку для борьбы

с плотью, которая душит его и поглощает. Ты уже знаешь, что в звуках заключено флюидическое вещество, разнообразно комбинируемое и получаемое путем вибрации, как и динамическая машина производит электричество. Молитва, по самому существу своего химического состава, вызывает вибрационные, фосфорические и радиоактивные токи, заимствованные от четырех стихий. Эти четыре течения мгновенно принимают формулу быстро врачающегося Креста. Чем чище молитва и порыв ее сильнее, тем ошеломительнее совершается такое вращение; треща и меча споны исир, вертится флюидическая масса, внедряет в тело животную теплоту и заключенные в ней полезные, целебные частицы. Чистое же излучение души молящегося восходит спирально, в виде голубоватых волн, и соединяется с величием божественным. Это служит соединительной нитью, или, если хочешь, телефоном, посредством коего создание взывает к Творцу и Святым своим покровителям.

Вследствие этого, после горячей молитвы, человек чувствует себя успокоенным и подкрепленным новой силой, иногда у него является даже испарина, и эта осеняющая его шеллота помогает ему избавиться от флюидов и других отложений, причиняющих болезнь.

Крестное знамение, это - магический, преимущественный перед всеми другими знак, на котором сосредоточиваются космические токи четырех стихий, содержащиеся в формуле молитвы. По наитию человек всегда окружал этот сокровенный символ венцом из лучей, а сила креста соответствует знанию, силе и вере того, кто его употребляет. Это - то же, что простой деревянный крест по сравнению с золотым произведением какого-нибудь ювелира-художника; значение же обоих совершенно одинаково и всегда оказывает равную мощную помощь. Человеку невежественному, употребляющему крестное знамение не зная его мистической силы, он служит одинаково, как и магу; он соединяет с Божеством, охраняет от сатанинских существ, или нечистых и хаотических сил, и вызывает духов четырех стихий, которые скапливаются вокруг начертанного человеком креста, как вокруг центра, и оказывают ему помощь. Только в руках того, кто глубже постиг его значение и с большим разумением и верою изображает его, крест представляет действительно непреоборимое оружие.

Знамение это, мне кажется можно назвать печатью Предвечного. Оно служит основанием всякого создания, символом вечности, знаком, выражющим и содержащим четыре стихии, на котором происходят все изменения в составе материи, источником духовной и физической жизни.

Святость ведет к идеальной нравственности, воспитанием чувств и инстинктов: она развивает сердце, сосредоточивание в молитве, самоотречение и самопожертвование на благо ближнего. Вместе с тем, это - также изучение всевозможных изгибов души, страдающей физически и нравственно, в связи с плотным забвением самого себя. Короче говоря, это - воспитание души и, в то же время, познавание величия Божия в самом высоком создании Творца, - в Его неразрушимой искре.

Путь атепта, путь научный, это - главным образом, воспитание разума, изучение начал и законов природы, управлявших космическими силами. Словом, это - знание эволюции вселенной и человека, познание величия Творца в Его лаборатории.

Сводя только что высказанное повторю, что наука говорит разуму человека, а религия, т. е. область святости, говорит сердцу. У всех у нас имеется ум и сердце, хотя первый бывает зачастую затемнен; но, разумеется, добросердечных людей несравненно больше, чем светлых умов. Большинство можно вести только при посредстве чувства и очень мало - доступных теоретическим понятиям. Отсюда следует, что религия - необходима, как интеллигентным людям, не могущим вполне отделить себя от тела, так и массе, для которой всегда не доступны высоты отвлеченного мышления: тогда магическая наука, - в виду того, что излучение ее опасно и склонно смущать слабые натурь, - должна быть не доступна толпе и может служить лишь достоянием людей, крепких умом и духом. Но, так как для достижения совершенства, дух человеческий должен обладать обеими ветвями знания в одинаковой пропорции, то праведник переходит впоследствии к изучению науки, а ученый к неизбежному познанию самопожертвования и любви к Богу и людям.

Считаю необходимым добавить, что тот, кто, стал адептом, не будучи праведным, гораздо более рискует споткнуться, на своем пути и злоупотребить своим знанием, потому что в недрах души его таятся еще земные страсти. Обратно, святой скорее

освобождается от слабостей человеческих и самоотречение выше возносит его в светлых сферах, нежели наука адепта, по крайне мере на первых, низших ступенях знания, потому что он должен жертвовать собою, если хочет подниматься по крутому пути совершенства.

Он утверждал, что та лента, которой наградили теперь Землю, происходит из другого, подобного же мира, окончательно разрушенного и разлагающегося на свои первобытные вещества.

- Что же тут такого тревожного? В великом хозяйстве вселенной каждая частица занимает свое место и работает для сохранения всемирного равновесия. Огненная лента с астральными клише не может быть уничтожена потому, что заключает в себе первородное вещество, т. е. стихийные силы. Лента развертывается вместе с вращением опоясываемой ею планеты, а заключающиеся в ней астральные клише материализуются по мере появления их на месте действия. Это - своего рода программа огромной школы для существ всевозможных способностей.

- Да, это ясно. Однако, как согласовать это не только с идеей справедливости, как я ее понимаю, но и с принципом свободной воли, или ответственностью за наши действия, когда души вынуждены, - если возможно такое сравнение, - разыгрывать роли актеров, будучи обязаны жить и действовать на основании клише, начертанного кем-то другим, и роковым образом терпеть последствия совершенных этим "другим" действий, становясь рабски, притом, совершенно независимо от своего желания, согласно начертанному клише, - злодеем или святым?

- Ну, ну, вот ты куда зашел! Ведь если-бы все совершалось именно так, рабски, как ты это изобразил, если-бы кого-либо принуждали выполнять только роль по трафарету, начертанному на клише, то это было-бы действительно несправедливо. Но, прежде всего, судьба изображена лишь в общих чертах, а затем ты должен понять, что столь чувствительная материя, способная запечатлевать даже все колебания мысли, должна быть одновременно и достаточно мягка, чтобы уступить свежему впечатлению без ущерба для первого впечатления. Оба они отнюдь не смешиваются между собою вследствие того, что химический состав каждой индивидуальности несколько различен.

Только общая картина-клише, начертанная высшей волею, остаются некоторым образом незыблемными, т.е. в конце концов всегда проявляются в более или менее близкий или отдаленный срок, смотря по выполнению своих ролей новыми артистами драмы.

По этой причине искони бывали предсказания, которые удивительно правдиво и точно открывали иногда события отдаленного будущего, ошибаясь зачастую только относительно времени совершения действия.

Так, пророки или ясновидцы имели и будут обладать способностью видеть астральные клише, не понимая часто различных подробностей картины вследствие того, что видимые ими предметы не были еще в их эпоху изобретены, или, вернее, снова найдены, и они описывали их метафорами.

За примерами мне всегда приходится обращаться к нашей старой родине Земле. Так, великий ясновидец, автор Апокалипсиса, медным конем, дышащим огнем, указал на локомотивы, движимые паром - изобретением будущих веков.

Другой ясновидец, более скромный, по имени аббат Суффран, старался известными признаками определить время наблюдавшегося им видения, говоря: "Когда люди будут как птицы летать по воздуху, с быстротою ласточки, и повозки будут двигаться без лошадей, произойдет то-то". Это доказывает, что он не мог назвать и не имел понятия об автомобилях и аэропланах, которые, однако, видел в действии.

Теперь взглянем на вопрос с другой точки зрения и решим, действительно ли будет насилием и несправедливостью то обстоятельство, что живущие духи становятся актерами, исполняющими роли, написанные в астральном клише, а не создаваемые, на основании законов магнетизма и притяжения, для перевоплощения, как общей проверки добытых сил и способностей, или, наконец, на основании закона Кармы и особенностей предыдущих существований, в качестве микроорганизмов в высших и низших существах.

Всякая душа привлекается в флюидическую сферу, полную влечений прошлого, где господствует преобладающее притягательное влияние одной из стихий. Огонь и воздух это - стихии высшие, а вода и земля - низшие, и ни один дух с возвышен-

ными наклонностями и стремлениями не будет притянут в нищий план и не поддастся влиянию, не имеющему уже над ним власти.

Согласно совершенному порядку притяжений флюидических, кармических и т. д., на основе единения народов, сплочения групп и образования семей, каждый дух притягивается в ту именно среду, которая подходит к его способностям и нравственным силам и в то же время соответствует избранным испытательным или испытательным существованиям.

В первые периоды существования, жизни душ бывают всегда менее сложны: но в великой лаборатории, громадной мастерской планетной жизни найдутся свободные места для каждого, соответственно его способностям, степени развития и необходимости труда по пути восхождения.

Ты напрасно думаешь, что духи насильно вталкиваются в течение какого-либо клише. Нет, дух притягивается на поле битвы, где должен испытать свои силы, сообразно с его вкусами и наклонностями. И как тенор не может петь басом, а трагик играть роль шута, или носильщик быть принцем, как злодей не может вести жизнь святого, так и всякий берет на себя роль, которую он может, или воображает, что может исполнить.

Пьеса - та же самая, роль намечена, но артист может оттенять и в нужной мере изменять ее, сообразно своей индивидуальности. Если он сыграет хорошо - тем лучше для него, а если плохо и слишком возомнил о своем таланте, то должен начать снова; вот и все.

Народы, подобно отдельным личностям, подчинены тем же законам: у них собственное клише, свои кармические условия и свой особый национальный темперамент, происхождение коего я обяснял тебе, когда говорил о происхождении духа через три царства природы.

В склонностях и отличительных чертах характера народов особое значение играет также преобладание той или другой стихии в составе их астрального тела.

Наиболее одаренными бывают те, у кого преобладает влияние огня, и мы называем их солнечными народами. Они - набожны, верующи, полны великодушных порывов, ода-

рены способностями во всех отраслях знания, прирожденные художники и отменно храбры; а вместе с тем, они — спокойны и упорны, подобно огню, не выпускающему своей добычи. Будучи мистиками, мечтателями, глубокомысленными по природе, солнечные народы дают, наибольшее количество святых, людей выдающихся, добродушных, хотя зачастую и слабых.

Народы, вышедшие из воздушных корпораций, тяготеют к области света. Они также полны дарований, обладают умом живым и веселым, но легким; поэтому они — часто непостоянны, а порывы их хотя и страстны, но кратковременны. Из них выходят новаторы, фанатические адепты религиозного направления, или беспечные вольнодумцы.

Те, у кого преобладает стихия воды, наружно спокойны, как океан в тихую погоду; но в сущности они — коварны, хищны, искусны. У них врожденное влечение к воде, как к родной им стихии, и из них среди выходят более всего отважных мореплавателей, купцов и ученых в области практических знаний.

Стихия земли притягивает грубые натуры и народы, в астрале коих она преобладает, бывают грузны телом, прожорливы, алчны, кровожадны, корыстолюбивы и жестоки; ум у них — тяжелый, не гибкий, надменный и злобный, с презрением относящийся ко всему, что не — они. Такие народы мало религиозны, более всех дают атеистов и отрицателей, и легче других доступны силам тьмы; между ними кишат колдуны, слуги Люцифера.

Будущее нации образуется по минувшим событиям их прежних существований, сообразно с кармическим законом.

Астральное же клише того или другого народа исполняется не вследствие того, что он рабски следует за картинами своего клише, а потому, что самые картины эти отвечают наклонностям, характеру и темпераменту данной нации; обратно, переживаемые таким народом картины жизни настолько приложимы к начертанным на клише событиям, что оказываются почти тождественными с ними. Что же касается до отдельных личностей, то ясно, что каждая постарается устроиться в сфере своих вкусов и идей, подыскивая и беря, как платье по росту, такое, именно, жизненное клише, в котором она надеется проявить себя с достоинством, или искупить тяготевшее над ней прошлое.

Среди миллиардов духов, витающих в орбите нашей старой родины-Земли, и среди духов стихий, работающих над ее преобразованием, руководители выберут грядущие народы планеты на основании их прошлого. Это и будет население, подготавлиющееся к новой эволюции, т.е. действующий лица того клише, которое связано с воскрешенным миром.

- Ты сказал раньше, что прикрепленное к земле клише происходит из другого, разрушенного мира. Сколько же раз может служить такое клише и прямо-ли оно всегда переходит из одного мира в другой?

Им пользуются столько раз, сколько это потребуется, и, отслужив, оно занимает свое прежнее место в архивах вселенной, откуда, если понадобится, можно опять взять его. Прибавлю к этому, что лента астрального клише неразрушима и, после уничтожения планетной системы, окончательно возвращается в архивы, где и хранится как документ прошлого. При новых творениях, - условия иная и картины прежних клише уже не отвечают потребностям человечества другого образования, которые хотя и проходят тот же курс учения, но в других видах.

Возьмем, например, в доказательство перехода человека через три царства, таинственный процесс его образования. Безконечно малое ядро будущего человека состоит из трех же элементов, как и Земля, на которой человеку суждено жить. Сперматозоид имеет сходство с растением, причем одна его конечность, головка, - сфероидальной формы, а заканчивается он хвостом. Рассекая его, видим, что остальная его часть похожа на луковицу и состоит из ряда тонких оболочек, содержащих в себе жидкое вещество.

Затем зародышевое существо начинает выпускать свои члены изнутри наружу и получает очертание. Далее эмбрион развивается в плод / / и принимает облик лягушкообразного животного, по виду головастика, и как земноводное, живет и развивается в так называемых "водах". Раз от раза зародыш приобретает особенности человеческого существа, его охватывает первое содрогание бессмертного дыхания, он шевелится и... божественная сущность водворяется в тело ребенка, в котором и пребывает до момента физической смерти, когда человек снова становится духом.

Подобно тому как плод развивается в водянистой среде утробы матери, так и земли зреют среди всемирного эфира, или астрального флюида, в недрах вселенной.

Эти космические младенцы, как и пигмеи, — их обитатели, — сначала представляют просто ядро, а потом зародыши. Впоследствии они постепенно зреют, развиваются виды минералов, растений, животных и человека; они рождаются, растут, стареют и умирают по окончании своего существования. И таким образом циклы претворяются в циклах, об'емлемые — в обемлющих, до бесконечности.

Эмбрион развивается в своей до-родовой сфере, индивидум в своей семье, семья — в государстве, государство — среди человечества, Земля — в нашей солнечной системе, эта система — в своей центральной вселенной. Вселенная — в космосе, а космос в единой первопричине, непроницаемой, безпределной и бесконечной.

— О! Как величаво это познавание жизни миров и существ, какая простота основных законов и разнообразие производных. И если это многообразие смущает уже при том крошечном кругозоре, который дан нам для исследования, то какая же неведомые и не подозреваемые чудеса должны заключать в себе прочие миры и другие системы, плавающие в бесконечном пространстве, словно светлые архипелаги. Ах! Как хотелось бы мне побывать там когда-нибудь...

И чем выше ты поднимаешься, тем более будешь познавать механизм законов, которые делают необходимыми веру, молитву и применение добра: словом — чувства, создающие чистыя и горячия излияния, которые будучи противовесом зла, представляют собою закон равновесия, на коем зиждется существование мира.

Такие течения служат стеной, предохраняющей доступ течениям хаотическим, беспорядочным силам и веществам, которые работают в пределах атмосферических, еще не послушных масс.

Там ревет и грохочет изначальная материя в диком состоянии, населенная духовными чудовищами, самый вид коих трудно было бы описать; там, во всей первобытной мощи, обращаются стихии, но не могут выступить из берегов, ограждающих планетные пределы. Но где только задерживается или прерывается притягательное влияние божественного течения, силы послушно-уравновешанной и могучей, там образуется брешь,

в которую врываются беспорядочные силы хаоса, с их разнозданными стихиями, проносятся ураганом и уничтожают все на своем пути.

- Этим самым законом об'ясняются так называемые "чудеса", необыкновенные исцеления, и т. д.? Если я хорошо понял, физическая и нравственная болезни также знаменуют собою беспорядок, распад основных стихий нашего маленького человеческого космоса; но чистый молитвенный восторг привлекает ток Божественной благодати и тем излечивает болезни, т. е. возстановляет порядок и равновесие.

- Замечание твое совершенно верно. Не только могущественная молитва высших существ, называемых святыми, но даже и у простых смертных, об'ятых горем, или отчаянием, страстный порыв верующей души приводит в такое духовное состояние, когда астральное тело выделяется из грубой плоти; в подобные моменты дух человека погружается в исходящий на него божественный ток, или в ауру святого, к которому взывает, и там находит все химические субстанции, нужные ему самому, или тому, за кого он молится.

На основании всего сказанного ты поймешь, как велика ответственность наша, и качестве первых законодателей, и насколько необходимо прочно укоренить божественные законы для обеспечения благосостояния и жизни планеты. Правильное действие чистых астральных течений должно быть закреплено верою народов, совокупными молитвами толпы, врожденным и непоколебимым убеждением, что помочь надо искать у сил добра и что эту помощь свыше прежде необходимо заслужить.

Где гаснет вера, разноздиваются низменные страсти, творятся оргии, кощунства и разгуливают животные вожделения, - там, под влиянием разлагающего дыхания зла и расстройства гармонии, создается особая атмосфера, населяющаяся хаотическими духами, не могущими существовать помимо беспорядочных течений. Тогда начинаются бури, наводнения, засухи, расстройства температуры, повальные болезни и говорят: "Вот - страна, пораженная гневом Божиим."

Суть в том, что ты слишком рано разбудил этот народ от его младенческого сна, посеял в нем все утонченные желания и представления свыше его нормального уровня. Отсюда возникнут страсти и губительная борьба, которая повлечет за собой космическую катастрофу.

Забыл ты, что исполинская, приведенная тобою в действие, сила представляют собою обоядоостре оружие? А ведь ты знаешь, что музайку - звуки ее и ритм, надо тщательно соразмерить соответственно плотности астрального тела, дабы она была благотворна, а не - вредна; для народных же масс, этот основной закон следует применять еще осторожнее, иначе он доведет до крайнего возбуждения, могущего вызвать расстройство и всякого рода вредные последствия, которые долго было бы перечислять в настоящую минуту.

Вибрация музыкального звука, по производимому ею на астральное тело действию, может быть могучей целительной силой, или же скрытой отравой, до такой степени опасной, что в конце-концов она способна вызвать накожные болезни, безумие и даже смерть.

Так же благодетельными, но вместе с тем и предательскими, бывают ароматы; недаром производство и употребление ароматов исключительной силы составляли на наше старой планете тайну храмов.

О свете уж и говорить не стоит. Даже всякий, самый обыкновенный смертный знает, что без него жизнь вянет и что он способен в то же время слепить и убить. Наука мага наставляет его пользоваться этими страшными двигателями и обращаться с ними осторожно.

На другой день, во время последнего об'езда, Нараяна повез учителей на остров, настолько отдаленный, что во все стороны видны были только небо, да океан. Там он устроил весьма своеобразную исправительную колонию. Туда отправляли одних тяжких преступников, самых закоренелых, и подвергали нравственному воздействию, основанному исключительно на сочетаниях музыкальных вибраций, ароматов и красок, в приспособленных для этих целей пещерах и кельях.

Тщательно проверенные, результаты такой системы получились однако весьма различные. Бывали бесспорно истинные нравственные возрождения: большое число исправленных свирепых разбойников становились спокойными, многие дурные инстинкты, пороки и разного рода развращенность совершенно искоренились или ослаблялись; но бывали также случаи сумасшествия, идиотизма, странных болезней и внезапной смерти.

В основе система твоя - превосходна, но... применима она может быть лишь через несколько сот тысяч лет, да и притом среди населения совершенно другого развития и в физическом, а особенно в нравственном и умственном отношении.

Доказательства моих слов ты найдешь в перечне отмеченных там фактов. Исчеления, или вернее нравственного обновления, которые наблюдались, - редки, как тебе известно, - все совершались над потомками землян, т. е. только над отпрысками уже весьма развитых рас; улучшения обнаружены были у лиц, принадлежавших к семьям низших посвященных, т. е. у таких, которые достигли уже умственного и физического развития, хотя и преждевременно. Что же касается массы подвергшихся твоему лечению туземцев, ты должен согласиться, что результаты получились плачевные. В тех случаях, когда преобладала музыкальная вибрация и была слишком сильна для плотности астрального тела, было много внезапных смертей; рвалась связь между плотью и астралом, вследствие своей недостаточной упругости и растяжимости.

Ароматы, действующие слишком сильно на тупые, плотные мозги, не способные поглощать их, приводили к идиотизму или бешенству. Тогда как мозг развитой, деятельный и привыкший путем умственной работы к быстрому и постоянному обмену веществ, поглотил бы эти ароматы и воспринял бы их благотворное влияние.

Что же касается красот, то, будучи силой нежной, но опасной, они вызывали обратительные наложные болезни и другие наблюдавшиеся странные явления.